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Voorwoord 
 
Vier jaar geleden, in september 2007, ben ik begonnen met de opleiding 
HBO-Rechten aan de Juridische Hogeschool in Tilburg. Ik heb het in die 
vier jaar tijd erg naar mijn zin gehad en ik heb ontzettend veel geleerd. Ik 
heb nooit spijt gehad van de keuze om rechten te gaan studeren.  
 
Het eerste en tweede jaar van de opleiding bestond geheel uit de theorie 
(uitgezonderd een aantal trainingen, zoals de training sociale 
vaardigheden, conflicthantering, corresponderen en presenteren). Het 
eerste halfjaar van het derde jaar stond in het teken van het praktische 
gedeelte van de opleiding. Het werd tijd om de opgedane theoretische 
kennis in de praktijk te brengen.  
 
In het derde jaar heb ik stage gelopen bij een advocatenkantoor. Uit deze 
stage bleek dat mijn voorkeur uitgaat naar het personen- en familierecht. 
Dit is dan ook de reden dat ik besloten heb om mijn afstudeerstage te lopen 
bij een organisatie die dit (omvangrijke) rechtsgebied te bieden had. Ik heb 
meteen kenbaar gemaakt dat ik wenste dat mijn onderwerp voor mijn 
scriptie verband hield met het personen- en familierecht. Gelukkig was dit 
mogelijk en ik heb als onderwerp van mijn scriptie een onderwerp gekregen 
gerelateerd aan het huwelijksvermogensrecht, een onderdeel van het 
personen- en familierecht. 
 
Voor mijn afstudeerstage heb ik 3,5 maand gewerkt bij Notarishuys 
Veldhoven. Ik heb er enorm veel geleerd. Ook vond ik het erg gezellig. 
Gezien de fijne en leerzame tijd die ik heb gehad bij Notarishuys Veldhoven 
wil ik graag van de gelegenheid gebruik maken om de medewerkers van 
Notarishuys Veldhoven te bedanken. Daarbij wil ik in het bijzonder 
mevrouw mr. V.J. Ogier-Heitman en mevrouw J.E. Hoogeveen-Verdaat 
bedanken. Zij hebben mij tijdens mijn afstudeerperiode intern begeleid.  
 
Daarnaast wil ik de heer mr. E.J. Nicolai en mevrouw mr. E.M. van Meer, 
beiden docent aan de Juridische Hogeschool Avans-Fontys, bedanken 
voor de externe begeleiding die ik van hen heb mogen ontvangen tijdens 
de afstudeerperiode.  
 
Tot slot wil ik mijn familie en vrienden bedanken voor de steun die ik van 
hen heb gekregen tijdens de afstudeerperiode. Zij hebben voortdurend 
achter me gestaan en me gemotiveerd op de momenten dat mijn motivatie 
ver te zoeken was. Tevens hebben zij mijn scriptie doorgelezen en mij 
hieromtrent voorzien van feedback. Bedankt daarvoor! 
 
Veel plezier bij het lezen van mijn scriptie! 
 
 
 
 
 
 
Kelly Lemmens 
 
Tilburg, 30 mei 2011 
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Samenvatting 
 
Vandaag de dag is een echtscheiding geen onbekend begrip meer. Steeds 
vaker komt het voor dat echtgenoten besluiten het huwelijk tussen hen 
beiden te ontbinden. Helaas verloopt niet iedere echtscheiding zonder 
problemen. Vaak is er bij de afwikkeling van die echtscheiding sprake van 
onenigheid tussen echtgenoten.  
 
Indien echtgenoten huwelijkse voorwaarden hebben opgesteld met daarin 
opgenomen een periodiek verrekenbeding en dit verrekenbeding 
vervolgens nimmer zijn nagekomen, ontstaat vaak onenigheid met 
betrekking tot hetgeen alsnog verrekend dient te worden. Zij hebben niet 
uitgebreid genoeg omschreven wat zij verstaan onder het begrip te 
verrekenen inkomsten. Doordat er onenigheid bestaat tussen echtgenoten, 
wordt een gezamenlijk verzoek tot echtscheiding gefrustreerd. Aangezien 
een notaris thans alleen bevoegd is gezamenlijke echtscheidingsprocedu-
res te behandelen, loopt de notaris op deze manier zaken mis. Cliënten 
zullen zich wenden tot een advocaat in plaats van de notaris. Dit willen de 
medewerkers van Notarishuys Veldhoven zoveel mogelijk voorkomen.  
 
Notarishuys Veldhoven wenst dat er een bespreekhandleiding wordt 
opgesteld die duidelijkheid verschaft over het begrip te verrekenen 
inkomsten en die helpt bij het formuleren van een zo uitgebreid mogelijke 
omschrijving van het inkomstenbegrip, zodat er bij ontbinding van het 
huwelijk zo min mogelijk problemen ontstaan. Dit is dan ook de doelstelling. 
 
Teneinde de doelstelling te behalen, is naar aanleiding van het 
vorenstaande de volgende vraagstelling geformuleerd: 
In hoeverre vallen, met betrekking tot het periodiek verrekenbeding in de 
huwelijkse voorwaarden, belangrijke termen welke verband houden met 
een onderneming volgens recente jurisprudentie van de Hoge Raad en het 
hof onder het begrip te verrekenen inkomsten? 
 
Er is op verschillende manieren onderzoek gedaan. Zo is gebruik gemaakt 
van internet, literatuur, tijdschriften en de wet. Bovendien zijn arresten van 
de Hoge Raad en het hof geraadpleegd. Aan de jurisprudentie is een apart 
hoofdstuk gewijd. 
 
Uit het onderzoek is gebleken dat het niet altijd mogelijk is eenduidig vast 
te stellen of een bepaalde term onder het begrip te verrekenen inkomsten 
valt. Vaak speelt het Haviltex-criterium een belangrijke rol bij de 
beoordeling of een ondernemingsterm wel of niet voor verrekening in 
aanmerking komt. Dit betekent dat hetgeen echtgenoten ten tijde van het 
opstellen van de huwelijkse voorwaarden voor ogen heeft gestaan en de 
omstandigheden daarbij van groot belang zijn. Niet alleen hetgeen in de 
akte is opgenomen is belangrijk, maar ook de bedoeling van echtgenoten.  
 
Gezien het belang van de zorgvuldige formulering van het inkomstenbegrip 
wordt de medewerkers van Notarishuys Veldhoven aanbevolen om de 
bespreekhandleiding uitgebreid in te vullen en te voorzien van aantekening-
en. Bij het opstellen van de akte kunnen de op- en aanmerkingen verwerkt 
worden. Tevens wordt aanbevolen om cliënten een contract mee te geven, 
waarin vermeld staat dat zij over bijvoorbeeld vijf jaar op gesprek komen en 
nagaan of de huwelijkse voorwaarden nog up to date zijn.  
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1 Inleiding 
 
In dit eerste hoofdstuk wordt een inleiding gegeven op de scriptie. Dit 
hoofdstuk bevat een korte beschrijving van de opdrachtverlener en het 
probleem. Daarnaast komen de doelstelling en de vraagstelling aan de 
orde. Vervolgens is aandacht besteed aan de manier waarop het 
onderzoek is verricht, de zogenaamde methodische verantwoording. Tot 
slot volgt een beschrijving van de opbouw van de scriptie met de daarbij 
aan bod komende onderwerpen. 

 
1.1 De organisatie 
 
Notarishuys Veldhoven is een notariskantoor gevestigd aan de Dorpstraat 
158 te Veldhoven. Er zijn eenentwintig medewerkers werkzaam, waarvan 
drie notarissen en vier kandidaat-notarissen. Verder zijn er twee klerken, 
zeven notarieel medewerkers, twee receptionistes, een notarieel jurist, een 
boekhouder en een kwaliteitsmanager werkzaam bij Notarishuys 
Veldhoven.   
 
Notarishuys Veldhoven bestaat uit verschillende afdelingen, te weten de 
afdeling onroerend goed, de afdeling personen- en familierecht en de 
afdeling ondernemingsrecht. Het notariskantoor verricht veel verschillende 
werkzaamheden, zoals het opstellen van testamenten, verklaringen van 
erfrecht, samenlevingscontracten, huwelijkse voorwaarden, 
schenkingsakten, leveringsakten, hypotheekakten en oprichtingsakten. 
Tevens wikkelt het notariskantoor nalatenschappen af, verzorgt legalisaties 
en vult aangiften erfbelasting in. Bovendien behandelt Notarishuys 
Veldhoven echtscheidingen en al hetgeen daarmee verband houdt, zoals 
ouderschapsplannen en alimentatieberekeningen. 
 

1.2 Probleembeschrijving 
 
Helaas komt het steeds vaker voor dat echtgenoten een echtscheiding 
aanvragen. Als echtgenoten1 huwelijkse voorwaarden hebben laten 
opstellen met daarin opgenomen een periodiek verrekenbeding en zij dit 
beding vervolgens niet zijn nagekomen, dan ontstaan er bij het einde van 
het huwelijk vaak problemen omtrent het inkomstenbegrip. Deze problemen 
leiden er regelmatig toe dat een gezamenlijk verzoek tot echtscheiding niet 
mogelijk is. Aangezien de notaris alleen bevoegd is om een gezamenlijk 
verzoek tot echtscheiding te behandelen, leidt het niet nakomen van een 
periodiek verrekenbeding en het ontbreken van een deugdelijke 
omschrijving van het inkomstenbegrip indirect tot minder zaken voor de 
notaris. Een omzetderving is het gevolg. 
 
Daarnaast speelt een arrest van de Hoge Raad in dit kader een belangrijke 
rol. In het arrest is namelijk bepaald dat er belang wordt gehecht aan 
hetgeen de notaris heeft uitgelegd en verteld aan echtgenoten. De notaris 
neemt dus een belangrijke rol in bij de totstandkoming van de beoordeling 
van geschillen betreffende een niet nagekomen periodiek verrekenbeding 
en het daarbij behorende inkomstenbegrip.2 
  

                                                
1
 In verband met de leesbaarheid is “echtgenoten” geschreven waar in het vervolg van de scriptie 

  eventueel bedoeld wordt “aanstaande echtgenoten”. 
2
 HR 4 mei 2007, NJ 2008, 187.  
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Naar aanleiding van het vorenstaande willen de medewerkers van 
Notarishuys Veldhoven meer aandacht besteden aan de totstandkoming 
van de huwelijkse voorwaarden. Daarbij willen de medewerkers ervoor zorg 
dragen dat echtgenoten bij het opstellen van de huwelijkse voorwaarden 
expliciet worden gewezen op de gevolgen van het niet nakomen van een 
periodiek verrekenbeding en op het belang van een uitgebreide 
omschrijving van het inkomstenbegrip. Hiervoor willen de medewerkers van 
Notarishuys Veldhoven een handleiding opstellen die tijdens een 
bespreking kan worden gebruikt.  
 
De bedoeling is dat de handleiding termen bevat die verband houden met 
een onderneming, met daarbij de uitleg of deze termen ingevolge recente 
jurisprudentie van de Hoge Raad en het hof onder het begrip te verrekenen 
inkomsten vallen en derhalve voor verrekening in aanmerking komen. 
Echtgenoten kunnen vervolgens bepalen of zij de termen wensen op te 
nemen in de akte met daarbij een uitgebreide omschrijving van hetgeen zij 
onder de term verstaan.  

 
1.3 Doelstelling 
 
De doelstelling is om op 30 mei 2011 een bespreekhandleiding te 
overhandigen aan Notarishuys Veldhoven die praktisch is in gebruik en 
welke omtrent het in de huwelijkse voorwaarden opgenomen periodiek 
verrekenbeding duidelijkheid verschaft over het begrip te verrekenen 
inkomsten met betrekking tot een onderneming, zodat er meer 
echtscheidingszaken behandeld kunnen worden door Notarishuys 
Veldhoven, doordat er minder problemen tussen echtgenoten ontstaan bij 
einde van het huwelijk door echtscheiding en echtgenoten kiezen voor een 
gezamenlijk verzoek tot echtscheiding. 

 
Op basis van de scriptie is een bespreekhandleiding geschreven. Deze is 
in de bijlage opgenomen. In de scriptie wordt verwezen naar de bijlage.  
 
De doelgroep in dit onderzoek zijn de medewerkers van Notarishuys 
Veldhoven. Zij moeten immers met de handleiding kunnen werken. 
Daarnaast richt dit onderzoek zich ook op cliënten. Zij moeten kunnen 
begrijpen wat er tijdens een bespreking wordt gezegd en uitgelegd. 

 
1.4 Vraagstelling 
 
In de doelstelling zijn verschillende zaken opgenomen waaromtrent vragen 
bestaan. De centrale vraag die volgt uit de doelstelling luidt als volgt: 
 
In hoeverre vallen, met betrekking tot het periodiek verrekenbeding in de 
huwelijkse voorwaarden, belangrijke termen welke verband houden met 
een onderneming volgens recente jurisprudentie van de Hoge Raad en het 
hof onder het begrip te verrekenen inkomsten? 

 
Om de centrale vraag te kunnen beantwoorden moeten er antwoorden 
worden gezocht op de deelvragen. De deelvragen luiden als volgt: 
 
 Wat wordt er verstaan onder huwelijkse voorwaarden? 
 Wat wordt er verstaan onder een periodiek verrekenbeding? 
 Welke termen omtrent een onderneming zijn belangrijk? 
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 Over welke belangrijke termen omtrent een onderneming bestaat 
onduidelijkheid met betrekking tot de invulling van het begrip te 
verrekenen inkomsten? 

 Wat wordt ingevolge de wet en literatuur verstaan onder het begrip 
te verrekenen inkomsten? 

 Wat wordt volgens recente jurisprudentie van de Hoge Raad en het 
hof verstaan onder het begrip te verrekenen inkomsten betreffende 
de belangrijke termen inzake een onderneming? 

 
1.5 Methodische verantwoording 
 
Om de vragen uit paragraaf 1.4 te kunnen beantwoorden en uiteindelijk de 
doelstelling te kunnen bereiken, is er gebruik gemaakt van verschillende 
bronnen. Aangezien het onderzoek een literatuuronderzoek betreft, is er 
ten eerste gebruik gemaakt van literatuur.3 Het gaat met name om literatuur 
omtrent het personen- en familierecht en het ondernemingsrecht.  
 
Verder is de wet geraadpleegd. Boek 1 BW is gebruikt ten aanzien van de 
deelvragen omtrent het huwelijksvermogens-recht. Tevens is Boek 2 BW 
geraadpleegd. In laatstgenoemd Boek is informatie gezocht omtrent 
bepalingen inzake een onderneming.  
 
Voorts is er gebruik gemaakt van internet. Bij het raadplegen van deze bron 
is telkens nagegaan of de sites betrouwbaar zijn. Bovendien is informatie 
opgezocht in verschillende tijdschriften.  
 
Daarnaast vormt de jurisprudentie, waaraan een apart hoofdstuk is gewijd, 
een belangrijke bron. Er is (digitaal) gezocht naar arresten van de Hoge 
Raad en het hof. Om het onderwerp af te bakenen is ervoor gekozen alleen 
de arresten van de Hoge Raad en het hof te behandelen. In eerste instantie 
is er gezocht naar arresten van de Hoge Raad, omdat deze maatgevender 
zijn dan arresten van het hof. Ingeval er met betrekking tot een 
ondernemingsterm geen (recent) arrest van de Hoge Raad voorhanden is, 
is er gebruik gemaakt van jurisprudentie van het hof. Aangezien er niet elke 
dag een arrest wordt gewezen omtrent het inkomstenbegrip bij een 
periodiek verrekenbeding, is het lastig om recente arresten uit 2011 te 
vinden. Er is derhalve gezocht naar arresten die vanaf 2006 zijn gewezen.  
 
Uit de verschillende bronnen is veel informatie ingewonnen. Alle informatie 
die is gevonden, is globaal doorgelezen. Informatie waarvan werd vermoed 
dat deze van belang was, is geselecteerd. Vervolgens is alle geselecteerde 
informatie grondig doorgelezen en gesorteerd op bruikbaarheid. Uiteindelijk 
is de bruikbare informatie verwerkt in de scriptie. 
 
De gebruikte bronnen zijn gecontroleerd op hun betrouwbaarheid. De mate 
van betrouwbaarheid is afhankelijk van de vraag in hoeverre dezelfde 
resultaten bereikt worden als een ander het onderzoek opnieuw zal 
uitvoeren.4 Gesteld kan worden dat de gevonden informatie gebaseerd is 
op feiten en derhalve betrouwbaar is. 
  
 

                                                
3
 IJzermans & Van Schaaijk 2007, p. 23. 

4
 IJzermans & Van Schaaijk 2007, p. 60. 
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Tevens is tijdens het onderzoek rekening gehouden met het feit dat de 
mening van de onderzoeker niet naar voren dient te komen. Door de 
gevonden en verwerkte gegevens regelmatig te laten beoordelen door 
derden, is zorg gedragen voor de objectiviteit van het onderzoek.5 
 
Tot slot is rekening gehouden met het feit dat een onderzoek valide dient te 
zijn. Het gaat daarbij om de vraag in hoeverre de onderzoeksbevindingen 
een goede weergave vormen van datgene wat zich feitelijk in de praktijk 
afspeelt.6 Telkens is nagegaan wat relevant is voor het onderzoek. Alleen 
de voor het onderzoek bruikbare gegevens zijn geselecteerd. 

 
1.6 Opbouw van de scriptie 
 
In dit hoofdstuk is een inleiding gegeven omtrent de opdrachtgever, het 
probleem van de organisatie, de doelstelling, de vraagstelling en de 
methodische verantwoording.  
 
In het volgende hoofdstuk staat het periodiek verrekenbeding in haar 
algemeenheid centraal. Aangezien het periodiek verrekenbeding een 
beding is dat is opgenomen in de huwelijke voorwaarden, wordt in het kort 
tevens aandacht besteed aan het begrip huwelijkse voorwaarden en de 
keuzestelsels daarbij.  
 
Vervolgens wordt in hoofdstuk 3 ingegaan op het inkomstenbegrip. De 
formulering van het inkomstenbegrip staat in dit onderzoek namelijk 
centraal. Het is handig om eerst in zijn algemeenheid in te gaan op het 
inkomstenbegrip alvorens in hoofdstuk 4 en 5 hieraan invulling te geven. 
 
In hoofdstuk 4 wordt daarna aandacht besteed aan de belangrijke 
ondernemingstermen. De ondernemingstermen waarover regelmatig 
onduidelijkheid bestaat, komen aan de orde. Dit is nodig om vervolgens in 
hoofdstuk 5 uiteen te kunnen zetten welke belangrijke 
ondernemingstermen onder het begrip te verrekenen inkomsten vallen.  
 
In hoofdstuk 5 wordt de jurisprudentie omtrent het periodiek 
verrekenbeding behandeld. Daarbij is een onderscheid gemaakt tussen de 
standaardjurisprudentie en de recente jurisprudentie van de Hoge Raad en 
het hof. Er wordt een verband gelegd tussen de belangrijke 
ondernemingstermen die in hoofdstuk 4 aan de orde zijn gekomen en de 
resultaten uit de geraadpleegde arresten van de Hoge Raad en het Hof.  
 
Uiteindelijk worden er aan de hand van de bevindingen conclusies 
getrokken en aanbevelingen gedaan. Deze conclusies en aanbevelingen 
zijn in hoofdstuk 6 opgenomen. Dit hoofdstuk bevat de beantwoording van 
de hoofdvraag. 
 
Tot slot zijn de resultaten van het onderzoek verwerkt en opgenomen in de 
bespreekhandleiding. De bespreekhandleiding is in de bijlage opgenomen. 

                                                
5
 Lemmens 2010, p. 6-10. 

6
 Baarda, De Goede en Teunissen 2005, p. 197. 
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2 Het periodiek verrekenbeding 

Als echtgenoten niet wensen dat door het huwelijk tussen hen beiden een 
gemeenschap van goederen ontstaat, dan moeten zij huwelijkse 
voorwaarden laten opstellen.7 Dit moet bij notariële akte.8 In de huwelijkse 
voorwaarden wordt regelmatig gekozen voor het opnemen van een 
periodiek- en/of finaal verrekenbeding. Dit hoofdstuk bevat een 
omschrijving van het periodiek verrekenbeding, ook wel Amsterdams 
verrekenbeding genoemd, en alles wat daarmee te maken heeft. Het finaal 
verrekenbeding wordt verder achterwege gelaten. 
 

2.1 Begripsbepaling  
 
Alvorens in te gaan op het begrip „periodiek verrekenbeding‟ is het handig 
begrippen die verband houden met het periodiek verrekenbeding, zoals het 
begrip huwelijkse voorwaarden, kort te behandelen.   
 
2.1.1 Huwelijkse voorwaarden 
 

Als partners gaan trouwen en zij geen huwelijkse voorwaarden door de 
notaris laten opstellen, dan ontstaat er een algehele gemeenschap van 
goederen. Alleen indien partners eerder met elkaar gehuwd waren en 
indertijd huwelijkse voorwaarden hadden opgesteld, is dat anders. In dat 
geval herleven ingevolge art.1:166 BW bij het aangaan van het tweede 
huwelijk, zonder daarbij iets nader te regelen, de oude huwelijkse 
voorwaarden.9 Indien echtgenoten in gemeenschap van goederen zijn 
gehuwd en het huwelijk vervolgens wordt ontbonden, dan heeft elke 
echtgenoot recht op de helft van het gezamenlijke vermogen. Zowel de 
bezittingen als de schulden worden gedeeld. Door het opstellen van 
huwelijkse voorwaarden kunnen partners zelf kiezen óf en op welke manier 
bezittingen en schulden worden gedeeld.10  
 
Huwelijkse voorwaarden kunnen ook tijdens het huwelijk worden 
aangegaan.11 In dat geval is goedkeuring van de rechter nodig.12 De 
rechter gaat na of er gevaar voor benadeling van schuldeisers bestaat en 
of een of meer voorwaarden strijden met dwingende wetsbepalingen, de 
openbare orde of de goede zeden. Indien dit het geval is, zal de 
goedkeuring worden geweigerd.13 In alle andere gevallen zal de 
goedkeuring in principe worden verleend. 
 
Redenen waarom regelmatig gekozen wordt voor het opstellen van 
huwelijkse voorwaarden zijn: 
 het mogelijk opstarten van een eigen onderneming. Het vermogen 

van de partner dient buiten de aansprakelijkheid te worden 
gehouden; 

 een groot verschil in vermogen bij sluiten van het huwelijk; 
 de ouders van partners drongen er op aan; 

                                                
7
 <www.notaris.nl/page.asp?id=285>, geraadpleegd op 1 april 2011. 

8
 Artikel 1:115 BW. 

9
 Dukers & Baelemans 2010, p. 21. 

10
 <www.notarishuysveldhoven.nl/mijn-familie-relatie/trouwen>, geraadpleegd op 1 april 2011. 

11
 Artikel 1:114 BW. 

12
 Artikel 1:119 lid 1 BW. 

13
 Artikel 1:119 lid 2 BW. 
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 partners zijn eerder gehuwd geweest. In veel testamenten is een 
clausule opgenomen waarin staat vermeld dat de kinderen hun 
vordering mogen opeisen indien de langstlevende trouwt zonder het 
 maken van huwelijkse voorwaarden. 14 

 
Zoals bij alle privaatrechtelijke overeenkomsten spelen ook in de 
overeenkomst van huwelijkse voorwaarden de redelijkheid en billijkheid, 
alsmede de regels omtrent de uitleg van overeenkomsten een grote rol.15  
 
Keuzestelsels van huwelijkse voorwaarden 
 
Er bestaan verschillende stelsel van huwelijkse voorwaarden, te weten: 
 koude uitsluiting; 

 gemeenschap van vruchten en inkomsten (art. 1:123 e.v. BW); 

 gemeenschap van winst en verlies (art. 1:128 BW); 

 verrekenbedingen: 

o periodiek verrekenbeding (art. 1:141 BW); 

o finaal verrekenbeding (art. 1:142 BW). 

 
De gemeenschap van vruchten en inkomsten gaat uit van een 
gemeenschappelijk vermogen en twee eigen vermogens.16 De 
gemeenschap van winst en verlies is een variant op de gemeenschap van 
vruchten en inkomsten. De artikelen 1:124-126 BW zijn van 
overeenkomstige toepassing.17 Het verschil is dat bij een gemeenschap 
van vruchten en inkomsten een negatief saldo voor rekening komt van de 
echtgenoot van wiens zijde zij in de gemeenschap zijn gevallen.18 Ingeval 
echtgenoten een gemeenschap van winst en verlies zijn overeengekomen, 
dan wordt een eventueel negatief saldo daarentegen door beide 
echtgenoten, ieder voor de helft, gedragen.19 De gemeenschap van 
vruchten en inkomsten en de gemeenschap van winst en verlies zullen 
echter door de inwerkingtreding van de Wet aanpassing wettelijke 
gemeenschap van goederen20 vervallen.21  
 
Koude uitsluiting wil zeggen dat er geen enkele vorm van gemeenschap is. 
Koude uitsluiting gaat dus uit van alleen twee eigen vermogens.22 Een 
voordeel van koude uitsluiting is dat het vermogen van de ene echtgenoot 
wordt beschermd ten aanzien van de schuldeisers van de andere 
echtgenoot.23 Een nadeel van koude uitsluiting daarentegen is onder 
andere dat de ene echtgenoot niet deelt in de vermogensgroei van de 
andere echtgenoot.24 Gezien dit nadeel wordt er door echtgenoten vaak 
gekozen voor het opnemen van een verrekenbeding. Op grond van het 
verrekenbeding kunnen de echtgenoten over en weer recht krijgen op een 
vordering. Er kan echter geen aanspraak worden gemaakt op de goederen 
van de ander.25 

                                                
14

 Dukers & Baelemans 2010, p. 21. 
15

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p. 115. 
16

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p. 120. 
17

 Artikel 1:128 BW. 
18

 Artikel 1:127 BW. 
19

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p. 122. 
20

 Wetsvoorstel 28867. 
21

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p. 119. 
22

 <www.familierechtsite.nl/huwelijkse-voorwaarden/index.html>, geraadpleegd op 19 april 2011. 
23

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p. 125. 
24

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p. 125. 
25

 Dukers & Baelemans 2010, p. 24. 
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2.1.2 Het periodiek verrekenbeding 

 
In vele huwelijkse voorwaarden wordt een periodiek verrekenbeding 
opgenomen. Het periodiek verrekenbeding is gebaseerd op het 
Amsterdams verrekenbeding. Een notaris in Amsterdam, de heer Van der 
Ploeg, heeft het Amsterdams verrekenbeding in de jaren vijftig 
ontwikkeld.26 Hij vond het namelijk nodig dat er een verrekenbeding werd 
ontwikkeld waarin de vrouw een betere positie kreeg, doordat zij meer in de 
vermogensvermeerdering van de man zou delen.27 
 
Bij een periodiek verrekenbeding komen echtgenoten overeen dat zij 
(jaarlijks) hun overgespaarde inkomsten, ofwel de inkomsten die niet aan 
het huishouden worden besteed, zullen verrekenen. 28 Het overgebleven 
inkomen van ieder van hen wordt bij elkaar opgeteld en vervolgens bij 
helfte verdeeld.29 De gerechtigde krijgt (jaarlijks) jegens de andere 
echtgenoot een vordering die binnen bijvoorbeeld drie of zes maanden 
moet worden vastgesteld. De vordering is in principe direct opeisbaar.30  
 
In art. 1:133 lid 2 BW is opgenomen dat de verplichting tot verrekening  
uitsluitend betrekking heeft op de inkomsten of het vermogen van de 
echtgenoten.31 Het vermogen dat krachtens erfrecht, making of gift is 
verkregen, alsmede de vruchten daaruit of de voor dat vermogen of voor 
die vruchten in de plaats getreden goederen, wordt buiten de verrekening 
gehouden.32  
 
Opgemerkt wordt nog dat voor het periodiek verrekenbeding het wettelijk 
deelgenootschap bestond (art. 1:132 e.v. BW oud). Aangezien er veel 
bezwaren33 bestonden op het wettelijk deelgenootschap, destijds geregeld 
in afdeling 2 van titel 8 uit Boek 1 BW, is het wettelijk deelgenootschap 
vervangen door de verrekenbedingen.34 In deze scriptie zal echter niet 
verder worden ingegaan op het wettelijk deelgenootschap, simpelweg 
omdat het niet essentieel is voor het antwoord op de hoofdvraag en het dus 
niet bijdraagt aan het onderzoek.  
 
Als de verrekening niet periodiek maar alleen bij einde van het huwelijk 
plaatsvindt, is er sprake van een finaal verrekenbeding.35 Het finaal 
verrekenbeding wordt in deze scriptie ook buiten beschouwing gelaten.  
 

2.2 Juridisch kader 
 
Boek 1 BW bevat het personen- en familierecht. Het personen- en 
familierecht is een veelomvattend rechtsgebied. Boek 1 is dan ook 
opgebouwd uit verschillende titels, afdelingen en paragrafen.  
Voor deze scriptie is titel 8 van groot belang. Titel 8 is vervolgens 
opgebouwd uit drie afdelingen en drie paragrafen.  

                                                
26

 Kamerstukken II 2000/01, 27 554, nr. 3, p. 4. 
27

 Zonnenberg 2009, p. 51. 
28

 <www.opmaatvoorhetnotariaat.sdu.nl>, geraadpleegd op 25 februari 2011. 
29

 Artikel 1:135 lid 1 BW. 
30

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p. 127. 
31

 Artikel 1:133 lid 2 BW. 
32

 Artikel 1:133 lid 2 BW. 
33

 Zie voor bezwaren o.a. Zonnenberg 2009, p. 60 (verplichte taxatie goederen). 
34

 <www.opmaatvoorhetnotariaat.sdu.nl>, geraadpleegd op 25 februari 2011. 
35

 <www.denotaristarieven.nl/overdracht-vermogen/huwelijkse-voorwaarden>, geraadpleegd op 7 april 
    2011. 



Het inkomstenbegrip met betrekking tot het periodiek verrekenbeding 

 

 15 

Gezien de nadelen welke aan koude uitsluiting kleven, ontwikkelden zich in 
de notariële praktijk verrekenbedingen die werden opgenomen in de 
huwelijkse voorwaarden. Sinds 1 september 2002 is de Wet tot wijziging 
van titel 8 van Boek 1 van het BW in werking getreden. Deze wet is bekend 
onder de naam Wet regels verrekenbedingen. De nieuwe afdeling 1.8.2. 
bestaat thans uit de volgende drie paragrafen: 
1. „Algemene regels voor verrekenbedingen‟; 
2. „Periodieke verrekenbedingen‟; 
3. „Finale verrekenbedingen‟.36  
In deze scriptie staat het periodieke verrekenbeding centraal, hetgeen 
betekent dat vooral paragraaf 2 van belang is. 
 
Daarnaast staat deze scriptie gedeeltelijk in het teken van de verschillende 
belangrijke termen met betrekking tot een onderneming. Hierbij is Boek 2 
BW van groot belang. Boek 2 heeft als titel „Rechtspersonen‟ en bestaat 
vervolgens uit negen titels. In hoofdstuk 4 wordt verder ingegaan op de 
verschillende belangrijke ondernemingstermen.  

 
2.3 Werking van het periodiek verrekenbeding 
 
Bij een periodiek verrekenbeding komen echtgenoten overeen dat het 
inkomen dat zij niet aan het huishouden hebben besteed, ofwel de 
overgespaarde inkomsten, tussen hen beiden in geld wordt verrekend.37 De 
gerechtigde krijgt zo een vordering op de andere echtgenoot. Indien 
echtgenoten een periodiek verrekenbeding zijn overeengekomen, dient als 
volgt te worden verrekend. 
 
Voorbeeld 
De man geniet een jaarlijks inkomen van € 45.000,-. Het jaarlijkse inkomen 
van de vrouw bedraagt  € 15.000,-. De kosten van de huishouding 
bedragen € 35.000,-. Deze kosten worden gedragen naar rato van het 
inkomen van beiden. Dat betekent dat de man € 26.250,- bijdraagt aan het 
huishouden en de vrouw € 8.750,-. Van het inkomen van de man resteert 
nu een bedrag ad € 18.750 en van het inkomen van de vrouw € 6.250,-. In 
totaal resteert er dus een bedrag van € 25.000,-. Dit is het inkomen dat niet 
aan het huishouden is besteed, ofwel de overgespaarde inkomsten. De 
helft van € 25.000,- is € 12.500,-. Ingevolge het tussen de echtgenoten 
overeengekomen periodiek verrekenbeding is de man nu gehouden om 
een bedrag ad € 6.250,- te voldoen aan de vrouw. Zowel de man als de 
vrouw hebben na de verrekening dus allebei een bedrag van € 12.500,-. Dit 
bedrag kan na de verrekening door echtgenoten naar eigen wens worden 
aangewend.  
 
Volgens de heer mr. L. Zonnenberg is het niet langer verantwoord om een 
algemeen periodiek verrekenbeding op te nemen in de huwelijkse 
voorwaarden. Voorts stelt hij zich op het standpunt dat de wet voor wat 
betreft de bepalingen omtrent het periodiek verrekenbeding grondig moet 
worden aangepast.38 Zonnenberg is namelijk van mening dat het wettelijk 
stelsel inzake de verrekenbedingen verouderd is. Volgens hem is het 
periodiek verrekenbeding aan vervanging toe.39  

                                                
36

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p.126. 
37

 Artikel 1:137 BW. 
38

 <www.rechtennieuws.nl/25056/het-verrekeningsbeding-louis-zonnenberg-stelt-grondige-aanpassing-
     wet-regels-verrekenbedingen-voor.html>, geraadpleegd op 15 april 2011. 
39

 Zonnenberg 2009, p. 336. 
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Als oplossing voor de bestaande problemen voert Zonnenberg aan dat 
mensen niet langer een periodiek verrekenbeding moeten opnemen in hun 
huwelijkse voorwaarden, maar dat er gekozen moet worden voor een 
nauwkeurig omschreven finaal verrekenbeding. Indien echtgenoten toch 
graag een periodiek verrekenbeding op willen nemen, dan stelt hij een 
nieuwe wettelijke regeling voor. Hij wenst een model.40  

 
2.4 Gevolgen van niet-nakoming van het periodiek verrekenbeding 
 
Ondanks dat in huwelijkse voorwaarden regelmatig een periodiek 
verrekenbeding is opgenomen, wordt dit beding in de praktijk zelden 
nagekomen. Daar bestaan verschillende redenen voor. Echtgenoten zijn 
laks of vergeten domweg te verrekenen. Ze zien bovendien vaak niet de 
ernst in van de gevolgen van het niet nakomen van het periodiek 
verrekenbeding.41 

  
Indien echtgenoten nooit uitvoering hebben gegeven aan een 
overeengekomen periodiek verrekenbeding, dan zouden zij bij ontbinding 
van het huwelijk alsnog moeten verrekenen. Aangezien dat vaak erg lastig 
is, is in art. 1:141 lid 3 BW een bepaling opgenomen die voorschrijft wat het 
gevolg is als tijdens het huwelijk niet is verrekend. In het artikel is bepaald 
dat als bij einde van het huwelijk blijkt dat niet aan de verrekenplicht is 
voldaan, het alsdan aanwezige vermogen wordt vermoed te zijn gevormd 
door hetgeen verrekend had moeten worden, tenzij uit de eisen van 
redelijkheid en billijkheid in het licht van de aard en omvang van de 
verrekenplicht anders voortvloeit.42 Tegen dit wettelijk vermoeden is 
uiteraard tegenbewijs van de andere echtgenoot mogelijk.43 De bepaling 
omtrent het wettelijk vermoeden geldt vanaf 1 september 200244 ook voor 
huwelijkse voorwaarden die voor deze datum zijn aangegaan.45  
 
Een vordering tot verrekening als bedoeld in art. 1:141 lid 1 BW verjaart 
niet eerder dan drie jaren na de beëindiging van het huwelijk dan wel het 
onherroepelijk worden van de beschikking tot scheiding van tafel en bed. 
Deze termijn kan niet worden verkort.46 Daarbij wordt opgemerkt dat het 
wel mogelijk moet zijn om te kunnen verrekenen. Indien er namelijk sprake 
is van een onderneming, moet de continuïteit van de onderneming in het 
oog worden gehouden.47 
 
Tot slot wordt opgemerkt dat echtgenoten, indien zij tijdens het huwelijk 
nooit hebben verrekend en dit in de toekomst ook niet van plan zijn, er 
goed aan doen om een vaststellingsovereenkomst te ondertekenen waarin 
zij verklaren eenmalig een afrekening te maken. Daarbij is het verstandig 
om de huwelijkse voorwaarden aan te passen, met dien verstande dat het 
periodiek verrekenbeding geen deel meer uitmaakt van de huwelijkse 
voorwaarden. Op deze manier wordt een latere discussie (zoveel mogelijk) 
voorkomen.48  

                                                
40

 <www.rechtennieuws.nl/25056/het-verrekeningsbeding-louis-zonnenberg-stelt-grondige-aanpassing-
     wet-regels-verrekenbedingen-voor.html>, geraadpleegd op 15 april 2011. 
41

 <www.notaris.nl/page.asp?id=285>, geraadpleegd op 1 april 2011. 
42

 Artikel 1:141 lid 3 BW. 
43

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p.129. 
44

 1 september 2002 is de datum waarop de Wet regels verrekenbedingen in werking is getreden. 
45

 HR 2 september 2005, NJ 2006, 29 (Rensing-Polak II). 
46

 Artikel 1:141 lid 6 BW. 
47

 <www.pleinplus.nl/algemeen/toonbijlage.asp?id=5227>, geraadpleegd op 30 maart 2011. 
48

 <www.rechtennieuws.nl/18436/niet-uitgekeerde-winsten-van-bv-blijven-buiten-schot-bij-niet- 
    uitgevoerd-periodiek-verrekenbeding.html>, geraadpleegd op 15 april 2011. 
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3 Invulling van het inkomstenbegrip 

Het begrip inkomsten staat centraal in de akte van huwelijkse voorwaarden 
waarin een periodiek verrekenbeding is opgenomen. Er wordt namelijk 
gesproken van het verrekenen van inkomsten (en vermogen). Aangezien in 
de Wet regels verrekenbedingen geen omschrijving is opgenomen van het 
begrip inkomsten, ontstaat er regelmatig onenigheid tussen echtgenoten bij 
einde van het huwelijk, indien zij onderling niet zijn overeengekomen wat zij 
verstaan onder voornoemd begrip. Om een zorgvuldige omschrijving van 
het inkomstenbegrip te kunnen formuleren, is het noodzakelijk om eerst 
een algemene omschrijving te geven van het begrip inkomsten en alles wat 
daarmee verband houdt. In dit hoofdstuk wordt hier dan ook op ingegaan. 
Tevens komen in dit hoofdstuk de verschillende hoofdformuleringen van de 
te verrekenen inkomsten aan de orde.  
 
3.1 Het begrip inkomen/inkomsten 
 
Vaak is in een verrekenbeding bepaald dat inkomen dat niet is gebruikt ten 
behoeve van het huishouden, ofwel het overgespaarde inkomen, dient te 
worden verrekend. De vraag is dan vervolgens wat onder inkomen moet 
worden verstaan. Dat het salaris, rente-inkomsten en dividend als inkomen 
wordt aangemerkt, is voor de hand liggend. Dat de koerswinst op aandelen 
niet wordt aangemerkt als inkomen is meestal ook geen punt van 
discussie.49 Over veel andere termen bestaat echter wel vaak onenigheid 
en verwarring.  
 
Het begrip te verrekenen inkomen leidt vooral tot verwarring als er sprake 
is van een eigen onderneming. Vuistregel is dat het gaat om inkomen dat 
wordt besteed aan de kosten van de huishouding. Zakelijke winst-
reserveringen worden in principe dus niet beschouwd als te verrekenen 
inkomsten. Voor aandelen geldt daarentegen dat de waarde ervan dient te 
worden verrekend als op de aandelen geen winst is uitgekeerd, terwijl de 
vennootschap uitkeerbare winst heeft gemaakt en de aandeelhouder zelf 
kon bepalen óf en voor welk bedrag de winst werd uitgekeerd.50  

 
Samenvattend betekent dit dat, indien in de huwelijkse voorwaarden het 
begrip inkomen niet afzonderlijk is gedefinieerd, onder het begrip inkomen 
dus het inkomen moet worden verstaan waaruit de kosten van de 
huishouding worden voldaan.  
 
3.1.1 Overgespaarde inkomsten 
 
De overgespaarde inkomsten zijn de bedragen die niet aan het huishouden 
zijn besteed, dus het bedrag dat overblijft als de kosten der huishouding 
zijn voldaan.51 Opgemerkt wordt dat in plaats van overgespaarde 
inkomsten in de praktijk ook regelmatig wordt gesproken over onverteerde 
inkomsten.  
 
Om de overgespaarde inkomsten te kunnen vaststellen, moet dus eerst 
worden nagegaan hoeveel de kosten der huishouding bedragen. Daarbij is 
het handig om te weten wat wordt verstaan onder „kosten der huishouding‟. 

                                                
49

 Dukers & Baelemans 2010, p. 25. 
50

 <www.familierechtsite.nl/huwelijkse-voorwaarden/index.html>, geraadpleegd op 19 april 2011. 
51

 Van Mourik & Verstappen 2006, p. 281. 
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3.1.2 Kosten der huishouding 
 
Onder kosten der huishouding valt hetgeen in art. 1:84 BW is opgenomen. 
In lid 1 is bepaald voor wiens rekening de kosten komen, de zogenaamde 
draagplicht. In lid 2 is vervolgens de zogeheten fourneerplicht opgenomen, 
inhoudende het ter beschikking stellen van geld teneinde in het kader van 
de huishouding ontstane schulden te betalen.52 Onder kosten van de 
huishouding worden ook de kosten van verzorging en opvoeding van de 
kinderen begrepen.53 Echtgenoten kunnen bovendien zelf in de huwelijkse 
voorwaarden bepalen wat ze onder de kosten der huishouding verstaan. 
 
De bepaling in art. 1:84 BW gaat uit van het beginsel van evenredigheid. 
De kosten van de huishouding komen ten eerste ten laste van het 
gemeenschappelijke inkomen van de echtgenoten en als dit niet voldoende 
is naar evenredigheid ten laste van hun eigen inkomens. Ingeval de 
inkomens ontoereikend zijn, komen de kosten van de huishouding ten laste 
van het gemeenschappelijke vermogen van de echtgenoten en indien dit 
niet voldoende is, ten laste van de eigen vermogens van de echtgenoten, 
eveneens naar evenredigheid daarvan.54 Een en ander geldt niet voor 
zover bijzondere omstandigheden zich er tegen verzetten.55  

 
3.2 Verschillende hoofdformuleringen 
 
In de praktijk wordt in de huwelijkse voorwaarden gebruik gemaakt van 
verschillende hoofdformuleringen van de te verrekenen inkomsten.56 In 
deze paragraaf volgen drie hoofdformuleringen. 
 

1. Verwijzing naar inkomstenbegrip in fiscale wetgeving 
 
In veel verrekenbedingen is opgenomen dat voor het inkomstenbegrip 
aansluiting moet worden gezocht in de Wet IB 1964. Deze wet is inmiddels 
gewijzigd. Dit betekent dat de oude wet dus geen maatstaf meer bevat. 57 
Dit leidt vaak tot onenigheid. 
 

2. Eigen omschrijving begrip ‘inkomsten’ 
 
In vele huwelijkse voorwaarden wordt door echtgenoten zelf een 
omschrijving opgenomen van hetgeen zij verstaan onder het begrip te 
verrekenen inkomsten. Voorbeelden van omschrijvingen die vaak 
voorkomen zijn „zuivere inkomsten‟, „onverteerde inkomsten‟, „inkomsten uit 
dienstbetrekking‟, „inkomsten, waaronder mede begrepen de winst van een 
onderneming van één van de echtgenoten over het betrokken kalenderjaar‟ 
en „inkomsten uit arbeid en vermogen, met uitzondering van inkomsten uit 
aangebracht vermogen‟.58  
 
 
 

                                                
52

 Van Mourik & Verstappen 2006, p. 50-51. 
53

 Artikel 1:84 lid 1 BW. 
54

 Van Mourik & Verstappen 2006, p. 51. 
55

 Artikel 1:84 lid 1 BW. 
56

 Meijer 2009, p. 5. 
57

 <www.familierechtsite.nl/huwelijkse-voorwaarden/index.html>, geraadpleegd op 19 april 2011. 
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Het zal duidelijk zijn dat als echtgenoten tijdens het huwelijk nimmer 
hebben verrekend, het lastig is om bij ontbinding van het huwelijk alsnog te 
verrekenen. Door in de huwelijkse voorwaarden een zorgvuldige 
omschrijving van het begrip inkomen op te nemen, bestaat er meer 
duidelijkheid, met als gevolg minder (of geen) onenigheid. 
 

3. Omschrijving te verrekenen object en ‘Haviltex-criterium’  
 
Regelmatig komt het voor dat echtgenoten een omschrijving opnemen in 
de huwelijkse voorwaarden waarvan wordt vermoed dat er geen discussie 
over mogelijk is, omdat het duidelijk is omschreven. Toch kan er omtrent 
die omschrijving onenigheid ontstaan bij einde van het huwelijk. Dan blijkt 
alsnog dat de omschrijving niet eenduidig is. Echtgenoten wenden zich dan 
veelal tot een rechter. De rechter zal vervolgens moeten beoordelen wat er 
onder de omschrijving dient te worden verstaan. Daarbij wordt in eerste 
instantie naar de letterlijke tekst in de huwelijkse voorwaarden gekeken, 
maar dat is niet het enige dat belangrijk is. Het zogenaamde Haviltex-
criterium59 speelt ook een belangrijke rol bij de totstandkoming van het 
oordeel van de rechter. Het eerste arrest waarin het Haviltex-criterium werd 
genoemd en uitgelegd is gewezen door de Hoge Raad in 1981.60 
 
In 2003 heeft de Hoge Raad een arrest gewezen waarbij niet alleen 
rekening is gehouden met de letterlijke tekst van de huwelijkse 
voorwaarden, maar ook met hetgeen partijen destijds daarmee 
bedoelden.61 Uit het arrest blijkt dat de bedoeling van de echtgenoten 
prevaleert boven de letterlijke tekst van de huwelijkse voorwaarden.62 Er 
wordt door de rechter dus niet alleen gekeken naar de zuiver taalkundige 
uitleg van de huwelijkse voorwaarden, maar ook naar de bedoeling van 
partijen en de omstandigheden die van belang waren bij het opstellen van 
de huwelijkse voorwaarden.63 
 
 
 
 
 
 

                                                
59

 Er wordt niet alleen gekeken naar de zuiver taalkundige uitleg, maar er wordt ook rekening gehouden 
    met de bedoeling die partijen bij het opstellen van de huwelijkse voorwaarden hadden  
    (HR 3 september 2010, LJN  BM6085).  
60

 HR 13 maart 1981, NJ 1981, 635 (Haviltex). 
61

 HR 28 november 2003, NJ 2004, 116. 
62

 <www.pleinplus.nl/algemeen/toonbijlage.asp?id=5227>, geraadpleegd op 30 maart 2011. 
63

 Meijer 2009, p. 7. 
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4 Belangrijke ondernemingstermen 

 
Als partijen voornemens zijn te gaan trouwen en er sprake is van een eigen 
onderneming, 64 ofwel een echtgenoot in overwegende mate bij machte is 
om de winstbestemming van een BV of NV te bepalen,65 dan wordt er 
doorgaans gekozen voor het opstellen van huwelijkse voorwaarden.  
 
Van belang is om iets te weten over verschillende termen betreffende een 
onderneming alvorens in te gaan op de vraag welke ondernemingstermen 
onder het begrip te verrekenen inkomsten vallen. Hierbij wordt aansluiting 
gezocht bij de wet, literatuur en de jurisprudentie.  
 

4.1 Algemene termen 
 
Om onenigheid zoveel mogelijk te voorkomen, is het verstandig om zo 
duidelijk mogelijk op te nemen in de huwelijkse voorwaarden wat 
echtgenoten verstaan onder bepaalde ondernemingstermen en of zij 
wensen dat deze ondernemingstermen verrekend dienen te worden.  
Bij ontbinding van het huwelijk door echtscheiding zullen echtgenoten daar 
profijt van hebben. Aangezien er in de jurisprudentie dikwijls gebruik wordt 
gemaakt van algemene ondernemingstermen, is een uiteenzetting van 
deze algemene termen gewenst.  
 
4.1.1 Het begrip onderneming 
 
Onder het begrip onderneming wordt verstaan elk in de maatschappij als 
zelfstandige eenheid optredend organisatorisch verband waarin krachtens 
arbeidsovereenkomst arbeid wordt verricht.66 Dit illustreert dat de 
onderneming wordt gezien als organisatie van mensen, waarbinnen 
beslissingen worden genomen met het oog op de uit te oefenen 
activiteiten.67  
 
Opgemerkt wordt dat in dit hoofdstuk onderscheid moet worden gemaakt 
tussen de eenmanszaak en de VOF aan de ene kant en de 
vennootschappen, zoals de BV68 en de NV69, aan de andere kant. Voor de 
vennootschappen is bijvoorbeeld de term aandelen van groot belang, terwijl 
een ondernemer in een eenmanszaak of een VOF hier niet mee te maken 
heeft. Daarnaast bestaat er een groot verschil tussen beide met betrekking 
tot art. 1:141 BW. Zo is lid 4 van voornoemd artikel van toepassing als een 
echtgenoot ondernemer is in een vennootschap. Lid 5 van dat artikel heeft 
daarentegen betrekking op de echtgenoot die op eigen naam een 
onderneming uitoefent. 
 
4.1.2 Inkomsten uit onderneming 
 
Iedere ondernemer geniet eigen inkomen uit de onderneming. Voor de 
directeur-grootaandeelhouder70 is het inkomen uit onderneming het loon.  
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Voor de eigenaar van een eenmanszaak of van de VOF bestaat het 
inkomen uit de opbrengsten, waarin de winst uit onderneming is 
inbegrepen.71  
 
Volgens mr. L.H.M. Zonnenberg valt de winst die wordt gemaakt in een niet 
op eigen naam uitgeoefende onderneming, zoals een BV of NV, in principe 
niet onder het verrekenbeding. Hij stelt zich daarbij op het standpunt dat de 
winsten overgespaarde inkomsten zijn van een derde, namelijk de 
rechtspersoon. Toch kunnen de door een onderneming gemaakte winsten 
onder het verrekenbeding vallen, bijvoorbeeld als het gaat om een 
eenmanszaak of een VOF en in de huwelijkse voorwaarden een 
verrekenbeding is opgenomen, waarin staat vermeld dat deze winsten 
verrekend dienen te worden. Hetzelfde geldt voor het geval echtgenoten in 
de huwelijkse voorwaarden hebben opgenomen dat winsten van een niet 
op eigen naam uitgeoefende onderneming, zoals de BV en de NV, 
verrekend dienen te worden casu quo als dat impliciet de bedoeling is 
geweest van de huwelijkse voorwaarden.72 
 
4.1.3 Inkomsten uit arbeid 
 
Vooruitlopend op de jurisprudentie die in hoofdstuk 5 zal worden 
behandeld, kan in dit kader vast gewezen worden op een belangrijk arrest 
dat bijdraagt aan de uitleg van de term „inkomsten uit arbeid‟. Het betreft de 
uitspraak van de Hoge Raad van 6 oktober 2006 waarin het ging om een 
ondernemer die vóór het huwelijk directeur en enig aandeelhouder was van 
een BV.73 Het ging daarbij om de vraag of de uitgekeerde en niet-
uitgekeerde winsten dienen te worden verrekend. In de huwelijkse 
voorwaarden was onder andere opgenomen dat onder inkomsten uit arbeid 
moest worden verstaan de uitkeringen, welke geacht dienen te worden in 
de plaats te treden van inkomsten uit arbeid, zoals sociale uitkeringen en 
pensioenen. De vrouw stelde zich op het standpunt dat alle 
vermogensbestanddelen van partijen, dus ook het door de man in zijn 
vennootschap opgebouwde vermogen en de niet-uitgekeerde winsten van 
de onderneming, moeten worden verrekend. De man voerde aan dat hij 
niets hoefde af te rekenen aangezien zijn inkomen volledig is 
geconsumeerd. De rechtbank en het hof wezen de vorderingen van de 
vrouw af en de Hoge Raad verwierp het cassatieberoep.  
 
De rechtbank motiveerde dat aan de hand van het Haviltex-criterium het 
begrip inkomen uit arbeid een beperking is van het begrip inkomen. In de 
huwelijkse voorwaarden is verder niets opgenomen over het begrip winst 
uit onderneming en over door de man gedane winstuitkeringen en 
verkoopopbrengsten van aandelen. Schriftelijk is dus niet overeengekomen 
dat de winst uit onderneming onder te verrekenen inkomen diende te 
vallen. Als partijen dat wel voor ogen hadden gehad, dan was het logisch 
geweest dat dit impliciet in de huwelijkse voorwaarden zou zijn vermeld, 
zeker gezien het feit dat de man ten tijde van het ondertekenen van de akte 
de onderneming al had en het voor beide partijen al het tweede huwelijk 
was. Volgens de rechtbank moet daarom, op grond van wat partijen in de 
huwelijkse voorwaarden zijn overeengekomen  en op grond van het 
Haviltex-criterium, onder inkomsten uit arbeid het loon uit dienstbetrekking 
en de daarvoor in de plaats tredende uitkeringen worden verstaan.  
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Volgens de rechtbank behoorde het vermogen, voor zover in de aandelen 
van de vennootschappen en de vermogensbestanddelen die zijn 
gefinancierd met de inkomsten uit dividend en/of inkomsten uit 
aanmerkelijk belang-aandelen, niet tot het te verrekenen vermogen.  
 
Het hof kon zich vinden in de uitspraak van de rechtbank en vulde aan dat, 
gezien de omstandigheid dat de man zich een alleszins redelijk inkomen 
had uitgekeerd, de vrouw op basis van art. 1:141 lid 4 BW geen aanspraak 
kon maken op de door de man opgebouwde winsten.74  
 
De Hoge Raad voegde hieraan vervolgens toe dat art. 1:141 lid 4 BW 
alleen van toepassing is indien in de huwelijkse voorwaarden is 
opgenomen dat het verrekenbeding ook ondernemingswinsten omvat. Art. 
1:141 lid 4 BW houdt niet in dat een verrekenbeding van „inkomsten uit 
arbeid‟ ook ondernemingswinsten omvat.75 
 
4.1.4 Ondernemingsvermogen 
 
Uit art. 1:132 lid 1 BW volgt dat het mogelijk is om in de huwelijkse 
voorwaarden een verplichting inhoudende een verrekening van inkomsten 
of van vermogen op te nemen.76 Onder vermogen wordt het geheel van op 
geld waardeerbare rechten en verplichtingen die iemand heeft verstaan, 
dus het geheel van activa en passiva.77 Als een onderneming wil kunnen 
functioneren, moet er voldoende eigen vermogen zijn. Bij een 
eenmanszaak of een VOF bestaat het eigen vermogen uit eigen geld of 
middelen van de ondernemer, welk(e) word(t)(en) ingebracht in de 
onderneming. Bij een BV en een NV is er sprake van aandelen. Het eigen 
vermogen wordt dan verkregen doordat een of meerdere personen bij de 
oprichting van de BV of de NV aandelen nemen.78  
 
Het ondernemingsvermogen omvat de bestanddelen van het vermogen van 
een ondernemer welke gebruikt worden voor de onderneming en die op de 
balans van de onderneming staan. Ook vermogensbestanddelen die zowel 
zakelijk als privé worden gebruikt, kunnen onder het ondernemingsvermo-
gen vallen. Hierbij kan gedacht worden aan een pand dat grotendeels als 
onderneming wordt gebruikt, maar waar de ondernemer tevens woont.79  
 

4.2 Winsten 
 
Als in de huwelijkse voorwaarden een periodiek verrekenbeding is 
opgenomen dat zowel „inkomsten uit arbeid‟ als „inkomsten uit vermogen‟ 
bevat, moet de aan de echtgenoot uitgekeerde ondernemingswinst 
(dividend) worden verrekend. Dit alles natuurlijk voor zover er een bedrag 
resteert na het betalen van de kosten van de huishouding. Indien daarnaast 
is opgenomen dat ook ondernemingswinst valt onder de verrekenplicht, kan 
een echtgenoot die tevens dga is zelf de hoogte van het te verrekenen 
bedrag vaststellen.80 Hiervoor is art. 1:141 lid 4 BW opgenomen in de wet.  
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 <www.financieel.infonu.nl/belasting/10871-belasting-begrippen-ondernemers-l-p.html>, geraadpleegd 
    op 29 maart 2011. 
80

 Hof ‟s-Gravenhage 17 februari 2010, LJN BL8812.  



Het inkomstenbegrip met betrekking tot het periodiek verrekenbeding 

 

 23 

4.2.1 Winst uit onderneming 
 
In art. 1:141 lid 4 BW is opgenomen dat als een echtgenoot in 
overwegende mate bij machte is te bepalen dat de winsten van een niet op 
zijn81 eigen naam uitgeoefende onderneming hem82 rechtstreeks of 
middellijk ten goede komen en een verrekenbeding is overeengekomen dat 
ook ondernemingswinsten omvat, de niet uitgekeerde winsten uit deze 
onderneming, voor zover in het maatschappelijk verkeer als redelijk 
beschouwd, verrekend dienen te worden.83 Dit is het geval bij een NV en 
een BV. Daarbij rijst de vraag wat moet worden verstaan onder „in het 
maatschappelijk verkeer als redelijk beschouwd‟. Doorgaans zal hieronder 
de winst na belastingen worden verstaan. Het zal van de omstandigheden 
afhankelijk zijn of het redelijk is om alleen rekening te houden met een 
winst die het financieel mogelijk maakt de onderneming voort te zetten. Zo 
maakt het verschil of de ondernemer binnen korte tijd met pensioen gaat en 
de onderneming dus snel zal liquideren of dat de ondernemer nog jaren zijn 
onderneming zal voortzetten.84 Deze zaken zullen dus per geval moeten 
worden beoordeeld.  
 
Lid 5 van voormeld artikel ziet op de ondernemer/echtgenoot die op eigen 
naam een onderneming uitoefent en verklaart lid 4 van overeenkomstige 
toepassing. Het gaat dan om een eenmanszaak, een VOF of een 
maatschap. In deze scriptie zal alleen worden ingegaan op de BV, de NV, 
de eenmanszaak en de VOF.  
 
Rekeninghoudende met het voornoemde Haviltex-criterium wordt 
opgemerkt dat onder het begrip „winst uit onderneming‟ in het ene geval 
iets anders kan worden verstaan dan in het andere geval. Om een 
voorbeeld te geven, vooruitlopend op het volgende hoofdstuk, blijkt uit een 
arrest van de Hoge Raad dat de omstandigheid dat de man voor de derde 
keer in het huwelijk was getreden en dat hij al in drie ondernemingen 
belangen had vóór het huwelijk van groot belang was. In een dergelijk 
geval zal eerder worden aangenomen dat het echtgenoten voor ogen heeft 
gestaan om de winst uit onderneming niet te verrekenen dan indien de 
aandelen in de onderneming tijdens het huwelijk worden verkregen.85  
 
4.2.2 Winstuitkering 
 
Uit de jaarrekening, welke vennootschappen zoals de BV en de NV 
verplicht zijn jaarlijks vast te stellen,86 blijkt of er over enig jaar sprake is 
van winst of verlies. Indien er sprake is van winst en de winst vervolgens is 
vastgesteld, dan moet worden nagegaan aan wie de winst ten goede komt. 
In de wet is bepaald dat de winst, voor zover bij de statuten niet anders is 
bepaald, aan de aandeelhouders ten goede komt.87 Dit betekent dus dat bij 
het ontbreken van een andersluidende statutaire bepaling de volledige 
winst aan de aandeelhouders dient te worden uitgekeerd.88 
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 In verband met de leesbaarheid is ”zijn” geschreven waar bedoeld wordt “zijn/haar”. 
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In de wet is voorts een bepaling opgenomen inhoudende een beperking 
omtrent de uitkering van winst aan de aandeelhouders. Er is bepaald dat 
de vennootschap slechts winstuitkeringen aan de aandeelhouders en 
andere gerechtigden kan doen, voor zover het eigen vermogen groter is 
dan het gestorte en opgevraagde deel van het kapitaal vermeerderd met de 
reserves die krachtens de wet of de statuten moet worden aangehouden.89 
Opgemerkt wordt dat de wet spreekt over „uitkeringen aan 
aandeelhouders‟, maar in de praktijk wordt er gesproken over dividend.  
 
Uit het vorenstaande blijkt dat dividend alleen mag worden uitgekeerd als 
er vrij uitkeerbare reserves zijn.90 Dit geldt overigens alleen voor 
ondernemers in een BV of NV, niet voor ondernemers in een eenmanszaak 
of een VOF. Bij de laatstgenoemde ondernemingen is er namelijk geen 
sprake van aandelen/aandeelhouders. 
 
4.2.3 Stakingswinst 
 
Onder de term stakingswinst wordt de winst verstaan die een ondernemer 
behaalt bij het staken van de onderneming. Het gaat dan om beëindiging 
van de onderneming of omzetting van de onderneming in een andere 
rechtsvorm. Het verschil tussen de waarde van de onderneming in het 
economische verkeer en de boekwaarde van de onderneming is de 
stakingswinst.91 Onder de stakingswinst valt onder andere de goodwill.92  
 
Goodwill 

 
Onder de term goodwill wordt de contante waarde van de overwinst van de 
onderneming verstaan. Onder overwinst wordt vervolgens de normale 
jaarwinst verminderd met een reële arbeidsbeloning voor de ondernemer 
en een vergoeding voor het geïnvesteerde kapitaal verstaan. Met andere 
woorden, de ondernemer verkrijgt door zijn inspanning goodwill.93 
 
Zolang de waarde van de goodwill niet is gerealiseerd, komt deze in 
principe niet voor verrekening in aanmerking. De goodwill kan niet worden 
aangemerkt als een belegging van onverteerde inkomsten, zodat deze bij 
ontbinding van het huwelijk buiten beeld blijft.94 

 
4.3 Reserves 
 
Als een onderneming winst maakt, dan neemt het eigen vermogen toe. In 
de wet of de statuten kan worden bepaald dat de vermogenstoename wordt 
gereserveerd. In dat geval is er sprake van een wettelijke of statutaire 
reserve. Deze worden samen ook wel aangeduid als niet uitkeerbare of 
gebonden reserves.95 
 
Meestal ontstaan reserves door inhouding van winst, maar reserves 
kunnen ook op andere wijze ontstaan.  
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Indien reserves ontstaan op een andere wijze dan door inhouding van 
winst, dan dient onderscheid te worden gemaakt tussen wettelijk 
voorgeschreven reserves en andere. Bekende voorbeelden van wettelijk 
voorgeschreven reserves, ofwel wettelijke reserves, zijn de 
herwaarderingsreserve en de reserve deelnemingen. Naast de wettelijke 
reserves bestaan de statutaire reserves. Dit zijn de reserves die op basis 
van een in de statuten opgenomen voorschrift worden aangehouden voor 
een bepaalde bestemming. De reserve kan worden aangeduid met de term 
winstreserve.96 Indien een reserve niet op grond van een wettelijk of 
statutair voorschrift wordt aangehouden, dan gaat het om een vrije of 
uitkeerbare reserve.97  
 
Herwaarderingsreserve 
 
Een herwaarderingsreserve ontstaat als bepaalde activa, zoals gebouwen, 
grond en voorraden, hoger worden gewaardeerd dan het voorgaande jaar 
in verband met de waardestijging.98 De reserve ontstaat niet door inhouding 
van winst, maar doordat op de balans onder de passiva een herwaarde-
ringsreserve moet worden opgenomen ter grootte van het verschil.99 
 
Reserve deelnemingen 
 
Zoals eerder vermeld is, naast de herwaarderingsreserve, de reserve 
deelnemingen een bekend voorbeeld van een wettelijke reserve.100 De 
reserve deelnemingen is gelijk aan het aandeel van de moeder in de bij de 
deelneming ingehouden winst. Deze reserve kan zowel door winstbestem-
ming als door omzetting van een vrije reserve worden gevormd.101 
 
Vrije of uitkeerbare reserve 
 
Gebonden reserves zijn altijd bestemmingsreserves. Zij hebben steeds een 
bepaalde bestemming. Ook aan een vrije reserve kan een bestemming 
worden toegekend. Voorbeelden zijn reserveringen voor nieuwbouw of een 
reservering om in mindere tijden toch dividend te kunnen uitkeren, de 
dividendreserve. Vrije of uitkeerbare reserves die geen bepaalde 
bestemming hebben, worden meestal een algemene reserve genoemd.102  
 
Oudedagsreserve (FOR) 
 
De (fiscale) oudedagsreserve, ofwel de FOR, is een belastingfaciliteit voor 
zelfstandige ondernemers. De ondernemer mag een deel van de winst als 
oudedagsreserve opnemen in de balans van de onderneming. Met de 
oudedagsreserve wordt niet een echt pensioen opgebouwd. Er wordt alleen 
een fiscale reserve gevormd. Als de oudedagsreserve lager wordt, wordt 
de winst vervolgens hoger, omdat het bedrag waarmee de oudedags-
reserve is afgenomen bij de winst wordt opgeteld. De ondernemer dient 
daarover belasting te betalen.103 
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4.4 Overige ondernemingstermen 

 
In de loop der jaren zijn er een tal van arresten gewezen over verschillende 
ondernemingstermen in relatie tot een tussen echtgenoten 
overeengekomen periodiek verrekenbeding. Hieruit volgt dat echtgenoten 
die op huwelijkse voorwaarden zijn gehuwd en een periodiek 
verrekenbeding zijn overeengekomen, bij ontbinding van het huwelijk door 
echtscheiding veelal problemen ondervinden. Deze problemen ontstaan 
grotendeels doordat partijen niet duidelijk hebben omschreven wat zij 
verstaan onder het begrip te verrekenen inkomsten. Doorgaans is er in de 
huwelijkse voorwaarden wel opgenomen dat „winst uit onderneming‟ moet 
worden verrekend, maar dat is niet voldoende. Er zijn nog tal van termen 
waarover afspraken dienen te worden gemaakt teneinde problemen bij 
echtscheiding zoveel mogelijk te voorkomen. 
 
Uit de geraadpleegde jurisprudentie blijkt dat er dikwijls onduidelijkheid en 
onenigheid bestaat over de navolgende ondernemingstermen: 
 inkomsten uit arbeid; 
 winst uit onderneming; 
 goodwill; 
 opgepotte winsten; 
 oudedagsreserve (FOR); 
 verliezen; 
 ontslagvergoeding. 

 
Aangezien de term „stamrecht-BV‟ vaak genoemd wordt in jurisprudentie 
omtrent de term „ontslagvergoeding‟, is ervoor gekozen om deze term kort 
te benoemen en toe te lichten. 
 
Stamrecht-BV 
 
Indien een werknemer een ontslagvergoeding ontvangt, kan hij ervoor 
kiezen om direct belasting te betalen over de vergoeding. Hij kan echter 
ook besluiten om een stamrecht-BV op te richten. Een stamrecht is het 
recht op een periodieke uitkering. Het kan vergeleken worden met een 
pensioenuitkering. Het voordeel daarvan is dat er pas bij ontvangst van de 
uitkering belasting is verschuldigd. Dit leidt tot belastingbesparing. De 
werknemer kan afstorten bij een verzekeraar of bij de eigen stamrecht-BV. 
Het kapitaal mag door de stamrecht-BV tevens gebruikt worden om zelf te 
ondernemen.104 
 
In het volgende hoofdstuk zullen de in dit hoofdstuk genoemde belangrijke 
ondernemingstermen worden behandeld met daarbij een uiteenzetting over 
de vraag of de verschillende termen ingevolge de (recente) jurisprudentie 
van de Hoge Raad en het hof onder het begrip te verrekenen inkomsten 
vallen en derhalve voor verrekening in aanmerking komen. 
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5 Inkomen volgens de jurisprudentie 

Er bestaat veel jurisprudentie betreffende het periodiek verrekenbeding in 
de huwelijkse voorwaarden. Veelal ontstaan geschillen indien een periodiek 
verrekenbeding niet is nagekomen en het huwelijk wordt ontbonden. Er 
rijzen dan vragen omtrent hetgeen moet worden verstaan onder te 
verrekenen inkomsten. In dit hoofdstuk wordt eerst aandacht besteed aan 
een aantal belangrijke algemene arresten. In paragraaf 2.1 zal vervolgens 
worden ingegaan op recente jurisprudentie van de Hoge Raad en het hof 
inzake het begrip te verrekenen inkomsten.  

 
5.1 Standaardjurisprudentie 
 
In het beginarrest van 21 januari 1944, gewezen door de Hoge Raad, wordt 
beslist dat in de huwelijkse voorwaarden verrekenbedingen mogelijk zijn.105  
 
In 1985 wordt vervolgens een belangrijk arrest gewezen omtrent hetgeen 
verrekend dient te worden als echtgenoten een periodiek verrekenbeding 
zijn overeengekomen, maar deze niet zijn nagekomen. De Hoge Raad 
beslist dat het overgespaarde inkomen en de belegging daaruit moeten 
worden verrekend.106  
 
Daarna volgt het belangrijke arrest van 7 april 1995. Hierin wordt 
uiteengezet wat er verrekend dient te worden, namelijk het overgespaarde 
inkomen, de beleggingen daaruit en de vruchten uit die beleggingen.107  
 
Na het arrest van 7 april 1995 volgen drie arresten die gezamenlijk een 
duidelijk beeld geven over wat er verrekend dient te worden ingeval een 
periodiek verrekenbeding niet is nagekomen. Ten eerste gaat het om het 
arrest van 19 januari 1996. Hierin is vastgelegd dat ook het vermogen dat 
is ontstaan door belegging van overgespaard inkomen dient te worden 
betrokken in de verrekening.108 Daarna volgt het belangrijke arrest van 
28 maart 1997. Hierin bepaalt de Hoge Raad dat ingeval niet na te gaan is 
waaruit het eindvermogen is ontstaan, het hele vermogen tot het te 
verrekenen vermogen moet worden gerekend. Indien een echtgenoot van 
mening is dat een goed niet verrekend dient te worden, dan moet de 
stellende echtgenoot dit bewijzen.109 Tot slot wordt het derde belangrijke 
arrest dat samenhangt met de voorgaande arresten, op 3 oktober 1997 
gewezen. In dit arrest oordeelt de Hoge Raad dat ook de 
vermogensvermeerdering die is ontstaan door de belegging uit 
overgespaard inkomen verrekend dient te worden.110 Opgemerkt wordt dat 
bijvoorbeeld geschonken goederen niet in de verrekening vallen.111 Laatst-
genoemd arrest is bovendien verwoord en opgenomen in art. 1:133 BW. 
 
Inzake het niet nagekomen periodiek verrekenbeding ingeval er sprake is 
van een onderneming, bestaan ook belangrijke arresten. Een van die 
arresten vormt het arrest van 2 maart 2001.  
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De Hoge Raad heeft in dit arrest onder andere beslist dat de waardestijging 
van aandelen in een onderneming moeten worden betrokken in de 
verrekening. Daarbij wordt opgemerkt dat er sprake moet zijn van het in 
overwegende mate bij machte zijn te bepalen dat de winst van een door 
een ondernemer gedreven onderneming hem rechtstreeks of middellijk ten 
goede komt. Tevens moet er sprake zijn van een in het maatschappelijk 
verkeer als redelijk te beschouwen uitkeerbare winst.112 Dat betekent dus 
dat ook de waardestijging van de beleggingen daaronder vallen. Bovendien 
is in dat zelfde arrest bepaald dat een goed, indien dat voor meer dan de 
helft uit overgespaard inkomen is gefinancierd, in het geheel verrekend 
dient te worden.113 
 
Daarnaast is het tweede arrest dat eveneens op 2 maart 2001 is gewezen 
van belang voor ondernemers. Hierin wordt bepaald dat de continuïteit van 
de onderneming in het oog moet worden gehouden en dat deze geen 
gevaar mag lopen.114  
 
Op 18 april 2003 is voor ondernemers ook een belangrijk arrest gewezen 
omtrent vermogensvermeerdering en waardestijging van aandelen.115 De 
Hoge Raad heeft in dit arrest beslist dat indien echtgenoten tijdens het 
huwelijk niet hebben verrekend dit bij einde van het huwelijk alsnog moeten 
doen en dat in deze verrekening tevens de vermogensvermeerdering, 
welke is ontstaan door belegging van hetgeen uit de inkomsten van een 
echtgenoot is bespaard maar niet is verdeeld, dient te worden betrokken. 
De Hoge Raad voegde daaraan toe dat voor een belegging die met 
geleend geld is gefinancierd, hetzelfde geldt voor zover de lening is 
afgelost met bespaarde inkomsten die niet verdeeld zijn.116 
 
Bovengenoemde arresten zijn uiteraard niet de enige arresten. Dit zijn de 
arresten die het belangrijkst zijn geweest en waaruit meerdere bepalingen 
gecodificeerd zijn in de nieuwe wet die uiteindelijk per 1 september 2002 in 
werking is getreden. 

 
5.2 Recente jurisprudentie van de Hoge Raad en het hof 
 
De in 2002 in werking getreden Wet regels verrekenbedingen heeft 
duidelijk gemaakt wat de gevolgen zijn van het niet nakomen van een 
periodiek verrekenbeding, maar diezelfde wet heeft niet voorzien in een 
zorgvuldige omschrijving van het inkomstenbegrip. Derhalve zijn er nog 
een tal van arresten gewezen. De arresten van de Hoge Raad en het hof 
die van belang zijn met betrekking tot de ondernemingstermen, welke in het 
vorige hoofdstuk zijn genoemd, worden in deze paragraaf uiteengezet. 
 
5.2.1 Inkomsten uit arbeid 
 
In hoofdstuk 4 is reeds aandacht besteed aan een arrest van de Hoge 
Raad inzake het begrip inkomsten uit arbeid. Het gaat om het arrest van 
6 oktober 2006.117 Samenvattend komt het erop neer dat het begrip dient te 
worden uitgelegd aan de hand van het Haviltex-criterium.  
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Art. 1:141 lid 4 BW betekent volgens de Hoge Raad niet dat een 
echtgenoot op grond van een periodiek verrekenbeding verplicht is om het 
salaris dat hij van een BV ontvangt - en welk salaris hij zelf kan bepalen – 
te verrekenen. Voorts vallen de ondernemingswinsten niet onder het in een 
periodiek verrekenbeding opgenomen begrip „inkomsten uit arbeid‟, tenzij 
dat uitdrukkelijk is uitgesloten.118 
 
In dit kader is tevens een recent arrest van het hof Amsterdam van 1 maart 
2011 van belang.119 In deze zaak ging het om een man en een vrouw die 
op huwelijkse voorwaarden inhoudende een periodiek verrekenbeding 
waren gehuwd, maar nimmer de verplichting tot verrekening hebben 
nageleefd. De vrouw is van mening dat het in de huwelijkse voorwaarden 
opgenomen inkomstenbegrip „netto inkomsten uit arbeid‟ ook winst uit 
zelfstandig uitgeoefend beroep of bedrijf omvat. Volgens de vrouw ziet 
deze definitie op grond van art. 1:126 lid 3 BW eveneens op de winst die de 
man in zijn onderneming heeft behaald. De vrouw stelt zich op het 
standpunt dat de winst ingevolge art. 1:141 lid 4 juncto lid 5 BW moet 
worden verrekend. De man is daarentegen van mening dat de verplichting 
tot verrekening beperkt is tot het netto inkomen uit arbeid en dat derhalve 
inkomen uit vermogen buiten de verrekening valt. De man stelt daarnaast 
dat het niet de bedoeling was van echtgenoten dat de onderneming van 
hem in enige gemeenschap zou vallen. Daarom is in de huwelijkse 
voorwaarden niets opgenomen omtrent de te verrekenen winsten uit een 
niet op eigen naam gevoerde onderneming. Daarbij is voorts van belang 
dat de aandelen al ruim voor het huwelijk van echtgenoten toebehoorde 
aan de man en de man al jaren een salaris ontving vanuit die 
vennootschap.  
 
Het hof heeft bepaald dat ter zake van de aandelen in de vennootschap 
tussen echtgenoten niet behoeft te worden verrekend. Het hof geeft daarbij 
als motivering dat echtgenoten, indien zij wensten dat ook 
ondernemingswinsten onder het begrip „inkomsten uit arbeid‟ zouden vallen 
en dus onder de verrekenplicht, bij het opstellen van de huwelijkse 
voorwaarden dit uitdrukkelijk ter sprake zouden hebben gebracht. 
Aangezien dit niet het geval is en er daaromtrent niets is opgenomen in de 
huwelijkse voorwaarden, mag de vrouw er niet van uitgaan dat de winst 
mede de niet uitgekeerde winst in de vennootschap van de man omvat.120 
 
5.2.2 Winst uit onderneming 
 
In een arrest van de Hoge Raad van 3 september 2010 stond de uitleg van 
de term „winst uit onderneming‟ centraal.121 In de huwelijkse voorwaarden 
was opgenomen dat de winst uit onderneming moest worden verrekend. 
De vrouw stelde zich op het standpunt dat de dividenden van de vennoot-
schappen van de man, alsmede de verkoopopbrengst van de door de man 
verkochte aandelen, verrekend moesten worden. De man betwiste dit.  
 
Het hof volgde het standpunt van de man en oordeelde dat voor de term 
winst uit onderneming aansluiting moet worden gezocht bij art. 6 Wet IB 
1964.  
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Vervolgens heeft het hof vastgesteld dat de ondernemingen van de man, 
uitgezonderd één VOF, niet voor rekening van de man werden gedreven. 
Het hof kwam daarmee tot het oordeel dat de aan de man uitgekeerde 
dividenden, de overige gerealiseerde winsten en de verkoopopbrengst van 
de aandelen conform het gestelde in de huwelijkse voorwaarden niet onder 
de term winst uit onderneming vallen. Dit leidt tot de conclusie dat er geen 
sprake is van inkomen/inkomsten dat verrekend dient te worden.  
 
Aangezien niet blijkt dat het hof het recht verkeerd heeft toegepast en 
verder begrijpelijk is hoe het hof tot haar oordeel is gekomen, verwerpt de 
Hoge Raad het beroep. Dit betekent dat de Hoge Raad zich kan vinden in 
het arrest van het hof. In casu is er, rekeninghoudende met de 
omstandigheden van dit geval, geen sprake van verrekenbaar inkomen.122  
 
5.2.3 Goodwill 
 
Een arrest dat door de Hoge Raad is gewezen omtrent goodwill maar 
minder recent is, is het arrest van 16 februari 2007.123 Man en vrouw waren 
in deze zaak gehuwd geweest op huwelijkse voorwaarden met daarin 
opgenomen een periodiek verrekenbeding. Zij waren overeengekomen dat 
de onverteerde netto inkomsten uit arbeid, waaronder de winst uit 
onderneming begrepen, moesten worden verrekend.  
 
De vrouw heeft bij haar toetreding in de maatschap aan de andere maten 
goodwill betaald. De vrouw is voor het bedrag dat zij heeft betaald aan 
goodwill een lening aangegaan. De rente en de aflossing van de lening zijn 
betaald van de bankrekening waarop beide echtgenoten hun inkomen 
stortten. In geschil was of de waarde van de onderneming, welke 
voornamelijk bestond uit goodwill, tussen echtgenoten moest worden 
verrekend, rekeninghoudende met de omstandigheid dat de rente en de 
aflossing van de lening zijn voldaan uit de overgespaarde inkomsten.  
 
Het hof heeft in casu vastgesteld dat de rente en aflossing op de winst- en 
verliesrekening van de onderneming als kosten van de onderneming zijn 
aangemerkt. De brutowinst van de onderneming werd verminderd met de 
kosten, ofwel de rente en aflossing. Het hof is daarom van mening dat de 
goodwill niet verrekend dient te worden. De man kan zich niet vinden in de 
uitkomst van dit arrest en gaat hier vervolgens tegen in cassatie bij de 
Hoge Raad. 
 
De Hoge Raad verwerpt uiteindelijk het cassatieberoep van de man. De 
Hoge Raad geeft als motivering dat de afschrijving met betrekking tot het 
bedrag dat de vrouw aan goodwill heeft betaald, terecht als kosten in 
mindering zijn gebracht op de brutowinst. In casu zijn er geen betalingen 
gedaan ten koste van overgespaarde inkomsten. Geconcludeerd kan dus 
worden dat de goodwill niet voor verrekening in aanmerking komt.124   
 
Na dit arrest heeft ook het hof een arrest gewezen omtrent de 
ondernemingsterm goodwill. Het gaat om het arrest van het hof te 
‟s-Gravenhage van 10 december 2008.125  
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De vrouw is van mening dat de goodwill in de onderneming van de man op 
grond van het tussen hen overeengekomen periodiek verrekenbeding in de 
huwelijkse voorwaarden dient te worden verrekend. De man betwist de 
stelling van de vrouw en stelt zich op het standpunt dat uit het feit dat de 
goodwill door hem werd voorgehouden blijkt dat zij er beiden van uit gingen 
dat de waarde van de goodwill niet te verrekenen was. Het hof heeft voorts 
geoordeeld dat de goodwill, gezien de omstandigheden van het geval, wel 
degelijk verrekend dient te worden. 
 
5.2.4 Opgepotte winsten 
 
Op 8 januari 2010 heeft de Hoge Raad een arrest gewezen inzake de 
verrekening van niet uitgekeerde winstaandelen.126 In geding was de vraag 
of niet uitgekeerde winstaandelen in de maatschap moesten worden 
verrekend. Ook al heeft de Hoge Raad uiteindelijk het beroep op grond van 
art. 81 RO verworpen, het geeft er blijk van dat de Hoge Raad zich kan 
vinden in het arrest van het hof.  
 
In casu ging het om echtgenoten die onder andere in hun huwelijkse 
voorwaarden waren overeengekomen dat hetgeen zij jaarlijks van hun 
netto inkomen, onder aftrek van hetgeen daarvan is besteed aan de kosten 
van de huishouding, overhielden onderling zouden verrekenen.  
Daarbij was destijds bepaald dat onder netto inkomen het belastbaar 
inkomen als bedoeld in de Wet IB 1964 werd bedoeld. De man is een van 
de vennoten in een advocatenmaatschap.  
 
De man ontving tijdens het huwelijk maandelijks een bedrag als voorschot 
op het aandeel in de winst van de maatschap waarop de man recht had.  
De winst die jaarlijks, na aftrek van het voorschot, resteerde werd niet aan 
de man uitgekeerd, maar toegevoegd aan zijn kapitaal in de maatschap. 
Ingeval er eventueel sprake was van een negatief saldo, dan werd zijn 
kapitaal verminderd. Het hof heeft onder andere geoordeeld dat het gehele 
winstaandeel van de man, inclusief de nog niet uitgekeerde winsten, onder 
zijn netto inkomen vallen, met dien verstande dat het gehele winstaandeel 
van de man in de verrekening betrokken dient te worden. De motivering 
daarbij is dat voor de inkomstenbelasting de niet uitgekeerde winsten onder 
het begrip inkomen vallen en dat de man deze winsten ook moet betrekken 
in zijn aangiften inkomstenbelasting. Ook is hierbij van belang dat het hof 
heeft vastgesteld dat indien de man de maatschap uittreedt, hij kan 
beschikken over de gereserveerde winsten, ofwel de hem toegekende 
winsten die nog niet zijn uitgekeerd.127  
 
Een ander belangrijk doch minder recent arrest van het hof inzake 
opgepotte winsten vormt het arrest van 5 november 2008.128 In deze zaak 
heeft het hof, in tegenstelling tot de zaak die hiervoor aan de orde was, 
bepaald dat de in de BV van de man opgepotte winsten niet onder het 
inkomstenbegrip van het verrekenbeding vielen, met als gevolg dat alleen 
de gespaarde netto inkomsten uit arbeid voor verrekening in aanmerking 
kwamen. Het hof is tot deze conclusie gekomen door toepassing van het 
Haviltex-criterium.  
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Volgens het hof waren in casu meerdere omstandigheden relevant, zoals: 
 de formulering van het inkomstenbegrip, waaronder niet de 

ondernemingswinsten vielen; 
 het feit dat de balans van de onderneming was opgenomen in de 

huwelijkse voorwaarden en de vrouw ervan op de hoogte was dat 
de man ondernemer was; 

 de omstandigheid dat het niet de bedoeling van de man is geweest 
dat de vrouw aanspraak zou verkrijgen op de onderneming; 

 de omstandigheid dat de notaris de huwelijkse voorwaarden met 
echtgenoten heeft doorgenomen.  

 
Op grond van deze omstandigheden heeft het hof geoordeeld dat de man 
ervan uit mocht gaan dat de vrouw geen aanspraken zou verkrijgen op de 
onderneming en dat uitsluitend de netto inkomsten uit arbeid onder het 
inkomstenbegrip werden verstaan.129 
 
5.2.5 Oudedagsreserve (FOR) 
 
Het hof ‟s-Hertogenbosch heeft inzake de oudedagsvoorziening, ofwel de 
FOR, op 3 november 2009 een arrest gewezen, waarin is geoordeeld dat 
de FOR een reservering is in het kader van een oudedagsvoorziening.130 
Gezien het feit dat het niet de bedoeling is dat het gereserveerde bedrag 
(jaarlijks) wordt uitgekeerd, kan een FOR volgens het hof niet 
gekwalificeerd worden als een „niet uitgekeerde winst‟. Eveneens is de 
oudedagsreserve niet bedoeld om te dienen voor het huishouden. Het hof 
heeft in dit arrest bepaald dat de oudedagsreserve, rekeninghoudende met 
de maatschappelijke opvattingen, zich niet leent voor uitkering en dus ook 
niet voor verrekening.131 
 
5.2.6 Verliezen 
 
Belangrijke jurisprudentie betreffende de verrekening van verliezen vormt 
het arrest van het hof in Amsterdam van 12 mei 2009.132 In casu waren 
echtgenoten in de huwelijkse voorwaarden overeengekomen dat ten 
aanzien van een eventueel negatief overgespaard netto inkomen ten 
gevolge van verlies in een zelfstandig uitgeoefend beroep of bedrijf niet 
behoeft te worden verrekend. Tijdens het huwelijk heeft de vrouw een 
verlies van € 100.000,00 geleden. De man heeft daarentegen zijn 
vermogen zien stijgen met € 165.000,00. In geding is de vraag hoeveel de 
man ingevolge het overeengekomen periodiek verrekenbeding aan de 
vrouw verschuldigd is.  
 
De vrouw wenste in ieder geval dat de totale eindvermogens van beide 
echtgenoten verminderd werden met de opgetelde beginvermogens en dat 
vervolgens iedere echtgenoot recht heeft op de helft van het uiteindelijk 
gevonden bedrag vermeerderd met het beginvermogen. Het hof heeft zich 
aangesloten bij het vonnis van de rechtbank, met dien verstande dat de 
man aan de vrouw de helft van zijn vermogensgroei is verschuldigd. Het-
geen de vrouw wenst, wordt van tafel geschoven. Dit zou namelijk beteke-
nen dat de man mee zou moeten betalen aan het verlies van de vrouw. 
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Naar aanleiding van het voormelde kan dus gesteld worden dat verliezen 
niet voor verrekening in aanmerking komen. Alleen niet verteerd inkomen, 
de beleggingen daarvan of de vruchten van die beleggingen komen in dit 
geval voor verrekening in aanmerking.133 
 
5.2.7 Ontslagvergoeding 
 
Het hof heeft op 9 december 2009 een belangrijk arrest gewezen inzake 
een ontslagvergoeding in een stamrecht-BV. Een man en vrouw zijn 
gehuwd op huwelijkse voorwaarden met daarin opgenomen een periodiek 
verrekenbeding. Daarbij is overeengekomen dat het netto inkomen jaarlijks 
zal worden verrekend. Onder het netto inkomen wordt het belastbaar 
inkomen als bedoeld in de Wet IB 1964 verstaan. De man heeft tijdens het 
huwelijk een ontslagvergoeding ontvangen die hij in een stamrecht-BV 
heeft ingebracht. Het hof heeft in casu bepaald dat de ontslagvergoeding 
onder het begrip „netto inkomen‟ valt. Ook nu de man ervoor heeft gekozen 
om de uitkering niet ineens te genieten, maar in een stamrecht-BV in te 
brengen.134 
 
Een ander kort maar duidelijk arrest ter zake een ontslagvergoeding betreft 
het arrest van het hof ‟s-Gravenhage d.d. 4 augustus 2010. In deze zaak 
ging het om de vraag of de ontslagvergoeding die de man voor het huwelijk 
tussen echtgenoten had ontvangen, voor verrekening in aanmerking kwam. 
Het hof kon hier duidelijk over zijn en motiveerde dat een redelijke uitleg 
van de huwelijkse voorwaarden met zich mee bracht dat de 
ontslagvergoeding niet voor verrekening in aanmerking kwam, simpelweg 
omdat de uitkering betrekking had op de voorhuwelijkse periode.135 
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6 Conclusies en aanbevelingen 
 
In dit hoofdstuk worden op basis van de bevindingen in de voorgaande 
hoofdstukken conclusies getrokken en vervolgens enkele aanbevelingen 
gedaan. Daarbij is paragraaf 6.1 onderverdeeld in drie subparagrafen. De 
subparagrafen bestaan uit conclusies met betrekking tot de verschillende 
belangrijke ondernemingstermen en met betrekking tot het Haviltex-
criterium. Uiteindelijk wordt er in de derde subparagraaf van 6.1 antwoord 
gegeven op de hoofdvraag die in het eerste hoofdstuk aan de orde is 
gekomen, te weten: 
 
In hoeverre vallen, met betrekking tot het periodiek verrekenbeding in de 
huwelijkse voorwaarden, belangrijke termen welke verband houden met 
een onderneming volgens recente jurisprudentie van de Hoge Raad en het 
hof onder het begrip te verrekenen inkomsten? 
 
Paragraaf 6.2 bevat tot slot de aanbevelingen aan Notarishuys Veldhoven.  
 

6.1 Conclusies 
 
Naar aanleiding van de bevindingen in hoofdstuk 4 kan geconcludeerd 
worden dat er verschillende ondernemingstermen bestaan waarover 
onduidelijkheid bestaat omtrent het begrip te verrekenen inkomsten. Uit 
literatuur en jurisprudentie volgt dat het onder andere gaat om de termen: 
 inkomsten uit arbeid; 
 winst uit onderneming; 
 goodwill; 
 opgepotte winsten; 
 oudedagsreserve (FOR); 
 verliezen; 
 ontslagvergoeding. 

 
Ten aanzien van deze ondernemingstermen blijkt uit de jurisprudentie wat 
de Hoge Raad en het hof verstaan onder het begrip „te verrekenen 
inkomsten‟ en op welke manier wordt beoordeeld of een term al dan niet 
voor verrekening in aanmerking komt.  
 
De conclusies zijn in de bespreekhandleiding, welke als bijlage is 
opgenomen, verwerkt. 
 
6.1.1 Conclusies met betrekking tot de belangrijke ondernemingstermen 
 
Hieronder volgen de verschillende belangrijke ondernemingstermen met 
daarbij de conclusie en de daarbij behorende uitleg of de term wel of niet 
onder het begrip „te verrekenen inkomsten‟ valt en derhalve voor 
verrekening in aanmerking komt. 
 
Inkomsten uit arbeid 
 
Over de term „inkomsten uit arbeid‟ kan gezegd worden dat het niet 
mogelijk is om een eenduidig antwoord te geven op de vraag of deze term 
voor verrekening in aanmerking komt. Het is vaste jurisprudentie dat de 
term dient te worden uitgelegd aan de hand van het Haviltex-criterium.  
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De bedoeling van echtgenoten en de omstandigheden van het geval spelen 
een belangrijke rol bij de beantwoording van de vraag of inkomsten uit 
arbeid moeten worden verrekend.  
 
Winst uit onderneming 
 
Als een ondernemer/echtgenoot zijn onderneming drijft in de vorm van een 
eenmanszaak of een VOF, dan kunnen de gemaakte winsten onder het 
verrekenbeding vallen. Dit is het geval als in de huwelijkse voorwaarden is 
opgenomen dat ook de winst uit onderneming onder het verrekenbeding 
valt. Hetzelfde geldt voor echtgenoten die in de huwelijkse voorwaarden 
hebben opgenomen dat winsten van een niet op eigen naam uitgeoefende 
onderneming, zoals de BV en de NV, verrekend dienen te worden.136 Ook 
in dit geval dient rekening te worden gehouden met hetgeen echtgenoten 
ten tijde van het opstellen van de huwelijkse voorwaarden voor ogen heeft 
gestaan. De omstandigheden van het geval zijn van belang.  
 
Goodwill 
 
De vraag of de term „goodwill‟ voor verrekening in aanmerking komt, hangt 
af van de omstandigheden en verschilt dus per geval. Ook hierbij speelt het 
Haviltex-criterium weer een belangrijke rol. De bedoeling van partijen ten 
tijde van het opstellen van de huwelijkse voorwaarden is van groot belang.  
 
Opgepotte winsten 
 
Inzake de term „opgepotte winsten‟ kan geconcludeerd worden dat 
wederom het Haviltex-criterium een overheersende rol speelt. Het staat niet 
zwart op wit of de term onder het periodiek verrekenbeding valt. De 
omstandigheden per geval zijn belangrijk. Voorbeelden van omstandig-
heden waarmee rekening wordt gehouden zijn de gekozen formulering van 
het inkomstenbegrip, de vraag of de balans van de onderneming in de 
huwelijkse voorwaarden is opgenomen en of de ene echtgenoot wist van 
het ondernemerschap van de andere echtgenoot, de bedoeling van 
echtgenoten en of de notaris de akte met echtgenoten heeft doorgenomen.  
 
Oudedagsreserve (FOR) 
 
Met betrekking tot de term „oudedagsreserve‟ kan gezegd worden dat deze 
zich niet leent voor uitkering en dus ook niet voor verrekening. Dit betekent 
dat een oudedagsreserve niet voor verrekening in aanmerking komt. 
 
Verliezen 
Verliezen komen niet voor verrekening in aanmerking. Alleen niet verteerd 
inkomen, de beleggingen daarvan of de vruchten van die beleggingen 
komen voor verrekening in aanmerking.  
 
Ontslagvergoeding 
 
Wat betreft de term „ontslagvergoeding‟ kan gesteld worden dat deze onder 
het begrip „netto inkomen‟ valt en derhalve voor verrekening in aanmerking 
komt. Natuurlijk is het wel noodzakelijk dat de vergoeding tijdens het 
huwelijk is ontvangen. Anders hoeft deze niet te worden verrekend. 
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6.1.2 Conclusie met betrekking tot het Haviltex-criterium 
 
Uit het voorgaande volgt dat het Haviltex-criterium een belangrijke rol 
speelt bij de beoordeling van de vraag of een bepaalde onder het begrip te 
verrekenen inkomsten valt. De bedoeling van partijen is van groot belang 
en ook de omstandigheden van het geval maken deel uit van de 
totstandkoming van de beoordeling. Opgemerkt wordt dat er in de 
rechtspraak geen verdeeldheid bestaat ten aanzien van eventueel te 
hanteren criteria, maar dat voor alle instanties geldt dat zij rekening houden 
met de bedoeling van partijen en de omstandigheden. 
 
Bij de bedoeling van partijen wordt vooral gekeken naar hetgeen 
uitdrukkelijk ter sprake is gekomen tijdens de bespreking bij de notaris en 
naar de uiteindelijke omschrijving van het inkomstenbegrip in de akte van 
huwelijkse voorwaarden. Indien de bedoeling van echtgenoten niet meer is 
te achterhalen, kan het gebeuren dat een ondernemer bij ontbinding van 
het huwelijk alsnog de waarde van de BV dient te verrekenen.137 
 
Wat betreft de omstandigheden waarmee rekening wordt gehouden bij de 
beoordeling of een term wel of niet onder het periodiek verrekenbeding valt, 
kan gesteld worden dat vooral de formulering van het inkomstenbegrip van 
groot belang is. Het is dus echt een must dat echtgenoten goed nadenken 
over verschillende termen en een uitgebreide omschrijving geven van 
hetgeen zij onder bepaalde termen verstaan. Hoe uitgebreider de 
verschillende termen in de huwelijkse voorwaarden staan omschreven, des 
te minder problemen er ontstaan bij einde van het huwelijk. 
 
6.1.3 Beantwoording hoofdvraag 
 
Gezien het vorenstaande kan de hoofdvraag, die in hoofdstuk 1 en aan het 
begin van dit hoofdstuk is omschreven, als volgt worden beantwoord. 
 
Inzake de belangrijke termen die verband houden met een onderneming 
kan geconcludeerd worden dat met betrekking tot de termen 
„oudedagsreserve‟ en „verliezen‟ gezegd kan worden dat deze niet voor 
verrekening in aanmerking komen en derhalve niet onder het begrip te 
verrekenen inkomsten vallen. De term „ontslagvergoeding‟ komt 
daarentegen wel voor verrekening in aanmerking, mits deze is ontvangen 
tijdens het huwelijk, en valt daarmee onder het begrip te verrekenen 
inkomsten. Wat betreft de termen „inkomsten uit arbeid‟, „winst uit 
onderneming‟, „goodwill‟ en „opgepotte winsten‟ kan geen eenduidig 
antwoord worden gegeven op de vraag of deze termen onder het periodiek 
verrekenbeding vallen. Uit de gevonden jurisprudentie omtrent voornoemde 
termen volgt dat niet zwart op wit staat of de termen voor verrekening in 
aanmerking komen. Bij de motivering van de arresten vallen de Hoge Raad 
en het hof namelijk telkens terug op het Haviltex-criterium. Dit betekent dat 
niet alleen de zuiver taalkundige uitleg van belang is, maar ook de 
bedoeling van partijen en de omstandigheden van het geval.  
 
Over laatstgenoemde termen kan dus niet duidelijk gesteld worden of deze 
wel of niet onder het begrip te verrekenen inkomsten vallen. Dit hangt af 
van de omstandigheden van het geval.  
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6.2 Aanbevelingen 
 
Aangezien in een arrest van de Hoge Raad is bepaald dat er belang wordt 
gehecht aan hetgeen de notaris heeft uitgelegd en verteld aan 
echtgenoten, neemt de notaris een belangrijke rol in bij de totstandkoming 
van de beoordeling van geschillen omtrent een niet nagekomen periodiek 
verrekenbeding en het daarbij behorende inkomstenbegrip.138 Derhalve is 
het van belang dat een notaris meer aandacht besteedt aan de uitleg van 
het periodieke verrekenbeding en de invulling van het inkomstenbegrip in 
de akte van huwelijkse voorwaarden. 
 
Aanbevolen wordt om, met behulp van de in de bijlage opgenomen 
bespreekhandleiding, na te gaan wat de bedoeling is van echtgenoten en 
of er belangrijke omstandigheden zijn die van belang zijn om op te nemen 
in de aantekeningen. Daarbij wordt geadviseerd bij afloop van de 
bespreking een kopie te maken van de (ingevulde) bespreekhandleiding en 
deze aan cliënten mee te geven. Cliënten krijgen veel informatie ineens 
tijdens een bespreking. De handleiding voorziet tevens in een korte 
samenvatting van belangrijke begrippen/punten, zodat echtgenoten thuis 
alles nog eens op een rijtje kunnen zetten en ze kunnen nadenken over 
hetgeen zij hebben besproken. 
  
Notarishuys Veldhoven besteedt steeds meer aandacht aan de inhoud van 
de akte van huwelijkse voorwaarden. Thans wordt hetgeen tijdens de 
bespreking is besproken, zoveel mogelijk opgenomen in de akte. 
Echtgenoten ondertekenen uiteindelijk de akte, waarmee zij impliciet 
verklaren wat er tijdens de bespreking aan de orde is gekomen en wat er is 
afgesproken. Aanbevolen wordt om in dit kader de bespreekhandleiding te 
voorzien van (uitgebreide) aantekeningen en deze direct na de bespreking 
op te bergen in het dossier. De bespreekhandleiding vormt op deze manier 
een verslag van de bespreking. Bij het opstellen van de akte kan de 
handleiding worden geraadpleegd. Zo kan er niets vergeten worden. De 
bedoeling van partijen en de omstandigheden zijn verwerkt in de akte, 
waardoor de kans aanzienlijk kleiner wordt dat er bij een eventuele 
ontbinding van het huwelijk onenigheid tussen echtgenoten zal ontstaan. 
 
Tot slot wordt aanbevolen om bij het passeren van huwelijkse voorwaarden 
echtgenoten een „contract‟ mee te geven, waarin wordt vermeld dat zij over 
vijf jaar nogmaals (kosteloos) op gesprek kunnen komen, zodat kan worden 
nagegaan of de huwelijkse voorwaarden nog up to date zijn. Tevens kan 
tijdens dit gesprek na worden gegaan of echtgenoten tijdens het huwelijk 
de verrekenplicht zijn nagekomen. Als dit niet het geval is, dan kan een 
vaststellingsovereenkomst een goede oplossing bieden om latere discussie 
te voorkomen.139 Het is belangrijk dat de notaris echtgenoten op de 
mogelijkheid wijst om nogmaals op gesprek te komen. Geadviseerd wordt 
derhalve om een overzicht bij te houden van de data waarop contact wordt 
opgenomen met cliënten. Door middel van een schrijven kan aan cliënten 
gevraagd worden of zij gebruik wensen te maken van de mogelijkheid om 
nogmaals langs te komen. Als de notaris een passieve houding aanneemt, 
dan zullen er weinig echtgenoten zijn die van de mogelijkheid gebruik 
maken. Simpelweg omdat zij het vergeten zijn of de ernst van de gevolgen 
van het niet nakomen van de verrekenplicht niet inzien.  
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Bijlage: Bespreekhandleiding huwelijkse voorwaarden 
 
 
De bijlage is in een aparte omslag bijgevoegd.  
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Bijlage: 
bespreekhandleiding  

huwelijkse voorwaarden 
 
 
Algemeen 
 
Te behandelen punten: 

 Verloop bespreking 

 Eventuele vragen 

 Aandachtspunten 
 
1. Verloop bespreking 
 gegevens cliënt(e)(en) noteren; 
 toelichting huwelijkse voorwaarden; 
 toelichting periodiek verrekenbeding; 
 formulering inkomstenbegrip; 
 veel voorkomende ondernemingstermen; 
 verdere verloop procedure; 
 vragen; 
 belangrijke opmerkingen; 
 kopieën paspoort(en) en bespreekhandleiding. 

 
2. Eventuele vragen 
Mochten er vragen zijn en/of onduidelijkheid bestaan, dan kunt u dit 
direct aangeven. Aan het eind van het gesprek is er bovendien de 
mogelijkheid tot het stellen van vragen. 
 
3. Aandachtspunten 
Zoals verder in deze bespreking aan de orde zal komen, is de 
formulering van het inkomstenbegrip bij een periodiek 
verrekenbeding in de huwelijkse voorwaarden van groot belang. 
Indien niet duidelijk is omschreven wat jullie verstaan onder het 
begrip te verrekenen inkomsten, is de kans groot dat als het 
verrekenbeding niet is nagekomen later onenigheid zal ontstaan over 
hetgeen verrekend had dienen te worden.  
 
Verder is het erg belangrijk na te gaan wat de bedoeling van jullie 
beiden is en of er speciale omstandigheden zijn die van belang zijn 
om op te nemen in de akte. Indien er iets is dat wellicht van belang 
is, dan wordt u verzocht dit door te geven. 
 
Aantekeningen: 
 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
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……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
Personalia cliënt(e)(en) 
 
Cliënt 1 
 
Achternaam: ……………………………………………………………..… 
Voornamen: ………………………………………………………………... 
Geboortedatum: …………………………………………………………… 
Geboorteplaats: ……………………………………………………………. 
 
Adres: ……………………………………………...……………………….. 
Postcode + woonplaats: ………………………………………………….. 
Telefoonnummer: …………………………………………………………. 
E-mailadres: ……………………………………………………………….. 
Burgerlijke staat: …………………………………………………………... 
 
Paspoort/identiteitskaart/rijbewijs140  
Nummer: …………………………………………………………………… 
Afgifteplaats: ………………………………………………………………. 
Geldig tot: ………………………………………………………………….. 
 
Cliënt 2 
 
Achternaam: ……………………………………………………………..… 
Voornamen: ………………………………………………………………... 
Geboortedatum: …………………………………………………………… 
Geboorteplaats: ……………………………………………………………. 
 
Adres: ……………………………………………...……………………….. 
Postcode + woonplaats: ………………………………………………….. 
Telefoonnummer: …………………………………………………………. 
E-mailadres: ……………………………………………………………….. 
Burgerlijke staat: …………………………………………………………... 
 
Paspoort/identiteitskaart/rijbewijs141  
Nummer: …………………………………………………………………… 
Afgifteplaats: ………………………………………………………………. 
Geldig tot: ………………………………………………………………….. 
 
Datum huwelijk: ……………………………………………………………. 
Plaats huwelijk: ….………………………………………………………… 
 
Toekomstig adres: ………………………………………………………… 
 
 
 
 

                                                
140

 doorhalen wat niet van toepassing is. 
141

 doorhalen wat niet van toepassing is. 
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Huwelijkse voorwaarden 
 
Te behandelen punten: 

 Uitleg begrip huwelijkse voorwaarden 

 Verschil met de gemeenschap van goederen 

 Redenen voor huwelijkse voorwaarden 

 Bepalingen  in een akte van huwelijkse voorwaarden 

 Korte toelichting keuzestelsels 
 
1. Uitleg begrip huwelijkse voorwaarden 
Als u gaat trouwen en daarbij niet wenst dat er een algehele 
gemeenschap van goederen ontstaat, dan dient u vooraf aan het 
huwelijk huwelijkse voorwaarden op te stellen (let op: wetsvoorstel!). 
In de huwelijkse voorwaarden kunt u allerlei bepalingen en afspraken 
opnemen. 
 
Huwelijkse voorwaarden kunnen ook tijdens het huwelijk worden 
aangegaan, maar dan is goedkeuring van de rechter nodig. De 
rechter gaat na of er gevaar voor benadeling van schuldeisers 
bestaat en of een of meer voorwaarden strijden met dwingende 
wetsbepalingen, de openbare orde of de goede zeden.142  
 
Aangezien het veel tijd en geld kost om tijdens het huwelijk 
huwelijkse voorwaarden op te stellen, is het verstandig om dit toch 
voor het huwelijk te regelen. 
 
2. Verschil met de gemeenschap van goederen 
Als u in gemeenschap van goederen bent gehuwd en het huwelijk 
vervolgens wordt ontbonden, dan hebben jullie allebei recht op de 
helft van het gezamenlijke vermogen. Zowel de bezittingen als de 
schulden worden gedeeld.  
 
Indien u huwt op huwelijkse voorwaarden, dan kunnen jullie beiden 
zelf kiezen óf en op welke manier bezittingen en schulden worden 
gedeeld.143 
 
Als er sprake is van een onderneming, dan is het verstandig om 
huwelijkse voorwaarden op te stellen. De ene echtgenoot wordt dan 
beschermd tegen eventuele schuldeisers van de andere echtgenoot 
(ondernemer). 
 
3. Redenen voor huwelijkse voorwaarden 
Redenen waarom regelmatig gekozen wordt voor het opstellen van 
huwelijkse voorwaarden zijn: 

                                                
142

 Artikel 1:119 lid 2 BW. 
143

 <www.notarishuysveldhoven.nl/mijn-familie-relatie/trouwen>, geraadpleegd op 1 april 2011. 
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 het mogelijk opstarten van een eigen onderneming. Het 
vermogen van de partner dient buiten de aansprakelijkheid te 
worden gehouden; 

 een groot verschil in vermogen bij sluiten van het huwelijk; 
 de ouders dringen er op aan; 
 partners zijn eerder gehuwd geweest. In veel testamenten is 

een clausule opgenomen waarin staat vermeld dat de 
kinderen hun vordering mogen opeisen indien de langstleven-
de trouwt zonder het  maken van huwelijkse voorwaarden.144 

 
4. Bepalingen in een akte van huwelijkse voorwaarden 
In de akte van huwelijkse voorwaarden worden verschillende 
bepalingen opgenomen. Ten eerste wordt de bepaling omtrent de 
begrippen als inkomen en de kosten van de huishouding 
opgenomen. Verder worden bepalingen inzake de uitsluiting van de 
huwelijksvermogensrechtelijke gemeenschap en de draagplicht van 
de kosten van de huishouding opgenomen. Indien u dit wenst, wordt 
er een bepaling omtrent een periodiek en/of finaal verrekenbeding 
opgenomen met daarmee samenhangende bepalingen. Bovendien 
worden er bepalingen betreffende premies en kosten van 
overlijdensrisicoverzekeringen, een eventuele onderneming en/of 
eigen besloten vennootschap, een eventuele echtelijke woning en de 
pensioenverevening opgenomen. U kunt tot slot, indien gewenst, een 
beschrijving opstellen van goederen en deze uiteindelijk aan de akte 
laten hechten.  
 
5. Korte toelichting keuzestelsels 
Er bestaan verschillende stelsel van huwelijkse voorwaarden, te 
weten: 
 koude uitsluiting; 

 gemeenschap van vruchten en inkomsten (art. 1:123 e.v. 

BW); 

 gemeenschap van winst en verlies (art. 1:128 BW); 

 verrekenbedingen: 

o periodiek verrekenbeding (art. 1:141 BW); 

o finaal verrekenbeding (art. 1:142 BW). 

 
De gemeenschap van vruchten en inkomsten gaat uit van een 
gemeenschappelijk vermogen en twee eigen vermogens.145 De 
gemeenschap van winst en verlies is een variant op de 
gemeenschap van vruchten en inkomsten.146 Het verschil is dat bij 
een gemeenschap van vruchten en inkomsten een negatief saldo 
voor rekening komt van de echtgenoot van wiens zijde zij in de 
gemeenschap zijn gevallen.147 Ingeval een gemeenschap van winst 

                                                
144

 Dukers & Baelemans 2010, p. 21. 
145

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p. 120. 
146

 Artikel 1:128 BW. 
147

 Artikel 1:127 BW. 
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en verlies is overeengekomen, dan wordt een eventueel negatief 
saldo daarentegen door u beiden, ieder voor de helft, gedragen.148  
 
 
 
(Let op: de gemeenschap van vruchten en inkomsten en de 
gemeenschap van winst en verlies zullen door de inwerkingtreding 
van de Wet aanpassing wettelijke gemeenschap van goederen149 
vervallen.150)  
 
Koude uitsluiting wil zeggen dat er geen enkele vorm van 
gemeenschap is. Koude uitsluiting gaat dus uit van alleen twee eigen 
vermogens.151 Een voordeel van koude uitsluiting is dat het 
vermogen van de ene echtgenoot wordt beschermd ten aanzien van 
de schuldeisers van de andere echtgenoot.152 Een nadeel van koude 
uitsluiting daarentegen is onder andere dat de ene echtgenoot niet 
deelt in de vermogensgroei van de andere echtgenoot.153 Gezien dit 
nadeel wordt er vaak gekozen voor het opnemen van een 
verrekenbeding. Op grond van het verrekenbeding kunnen jullie over 
en weer recht krijgen op een vordering. Er kan echter geen 
aanspraak worden gemaakt op de goederen van de ander.154 
 
Aantekeningen: 
 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
 
 

                                                
148

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p. 122. 
149

 Wetsvoorstel 28867. 
150

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p. 119. 
151

 <www.familierechtsite.nl/huwelijkse-voorwaarden/index.html>, geraadpleegd op 19 april 2011. 
152

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p. 125. 
153

 Van Mourik & Nuytinck 2009, p. 125. 
154

 Dukers & Baelemans 2010, p. 24. 
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Periodiek verrekenbeding 
 
Te behandelen punten: 

 Uitleg begrip periodiek verrekenbeding 

 Werking van het periodiek verrekenbeding (voorbeeld) 

 Gevolgen van het niet nakomen van een verrekenbeding  
 
1. Uitleg periodiek verrekenbeding 
Bij een periodiek verrekenbeding spreken jullie af dat jullie jaarlijks 
het inkomen dat  niet aan het huishouden wordt besteed, ofwel de 
overgespaarde inkomsten, verrekenen.155 De gerechtigde krijgt zo 
een vordering op de ander. Opgemerkt wordt dat de verplichting tot 
verrekening uitsluitend betrekking heeft op jullie inkomsten of het 
vermogen.156 Het vermogen dat krachtens erfrecht, making of gift is 
verkregen, alsmede de vruchten daaruit of de voor dat vermogen of 
voor die vruchten in de plaats getreden goederen, wordt buiten de 
verrekening gehouden.157  
 
2. Werking van het periodiek verrekenbeding (voorbeeld) 
De man geniet een jaarlijks inkomen van € 45.000,-. Het jaarlijkse 
inkomen van de vrouw bedraagt  € 15.000,-. De kosten van de 
huishouding bedragen € 35.000,-. Deze kosten worden gedragen 
naar rato van het inkomen van beiden. Dat betekent dat de man 
€ 26.250,- bijdraagt aan het huishouden en de vrouw € 8.750,-. Van 
het inkomen van de man resteert nu een bedrag ad € 18.750 en van 
het inkomen van de vrouw € 6.250,-. In totaal resteert er dus een 
bedrag van € 25.000,-. Dit is het inkomen dat niet aan het 
huishouden is besteed, ofwel de overgespaarde inkomsten. De helft 
van € 25.000,- is € 12.500,-. Ingevolge het tussen de echtgenoten 
overeengekomen periodiek verrekenbeding is de man nu gehouden 
om een bedrag ad € 6.250,- te voldoen aan de vrouw. Zowel de man 
als de vrouw hebben na de verrekening dus allebei een bedrag van 
€ 12.500,-. Dit bedrag kan na de verrekening door echtgenoten naar 
eigen wens worden aangewend.  
 
3. Gevolgen van het niet nakomen van een verrekenbeding 
Het is belangrijk dat een overeengekomen periodiek verrekenbeding 
wordt nagekomen. Indien een periodiek verrekenbeding namelijk niet 
wordt nagekomen, dan moet er bij een eventuele ontbinding van het 
huwelijk alsnog worden verrekend. Aangezien dat vaak erg lastig is, 
is er een bepaling in de wet opgenomen die bepaalt dat als bij het 
einde van het huwelijk blijkt dat niet aan de verrekenplicht is voldaan, 
het alsdan aanwezige vermogen wordt vermoed te zijn gevormd door 
hetgeen verrekend had moeten worden.158 Dit betekent dat ieder de 
helft krijgt van het aanwezige vermogen.  
 

                                                
155

 Artikel 1:137 BW. 
156

 Artikel 1:133 lid 2 BW. 
157

 Artikel 1:133 lid 2 BW. 
158

 Artikel 1:141 lid 3 BW. 
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Formulering inkomstenbegrip 
 
Te behandelen punten 

 Het begrip te verrekenen inkomsten 

 Veel voorkomende ondernemingstermen 

 Afspraken 
 
1. Het begrip te verrekenen inkomsten 
Het is ontzettend belangrijk dat u, indien u wenst dat er een bepaling 
in de huwelijkse voorwaarden wordt opgenomen omtrent het 
periodiek verrekenbeding, een uitgebreide formulering geeft van het 
inkomstenbegrip. Thans ontstaat er tussen echtgenoten namelijk 
vaak onenigheid bij einde van het huwelijk omtrent hetgeen dient te 
worden verstaan onder het begrip te verrekenen inkomsten. In de 
huwelijkse voorwaarden is wel opgenomen dat bijvoorbeeld 
inkomsten dienen te worden verrekend, maar er wordt niet 
omschreven wat er vervolgens onder (te verrekenen) inkomsten 
moet worden verstaan. Als een van jullie beiden ondernemer is, dan 
kunnen er bijvoorbeeld problemen ontstaan over bepaalde 
ondernemingstermen. De vraag rijst dan welke van deze termen 
onder het verrekenbeding vallen.  
 
2. Veel voorkomende ondernemingstermen 
Veel voorkomende ondernemingstermen waarover veelal onenigheid 
bestaat zijn: 
 inkomsten uit arbeid; 
 winst uit onderneming; 
 goodwill; 
 opgepotte winsten; 
 oudedagsreserve (FOR); 
 verliezen; 
 ontslagvergoeding. 

 
Regelmatig leidt de onenigheid ertoe dat echtgenoten zich wenden 
tot de rechter, omdat zij er onderling niet uitkomen. Het is belangrijk 
om dit zoveel mogelijk te voorkomen. Daarom is het van belang hier 
aandacht aan te besteden in de akte van huwelijkse voorwaarden. 
Geadviseerd wordt om na te denken over voornoemde termen en 
aan te geven of jullie (indien er sprake is van een eigen 
onderneming) één of meerdere van deze termen wensen op te 
nemen in de akte met daarbij een uiteenzetting of de term(en) onder 
het begrip te verrekenen inkomsten val(t)(en). Als er sprake is van 
één of meer andere termen, dan kunnen deze natuurlijk ook worden 
opgenomen. Indien dit het geval is, dan wordt u verzocht dit door te 
geven. 
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Uit eerdere arresten van de Hoge Raad en het Hof blijkt dat, indien 
er omtrent voornoemde termen niets is opgenomen in de huwelijkse 
voorwaarden en er wel sprake is van deze termen, in de meeste 
gevallen door de rechter wordt geoordeeld aan de hand van het 
Haviltex-criterium. Hiermee wordt bedoeld dat niet alleen wordt 
gekeken naar hetgeen letterlijk in de akte is opgenomen, maar dat er 
ook rekening wordt gehouden met de bedoeling van echtgenoten en 
de omstandigheden van het geval. Voor wat betreft de 
ondernemingstermen „oudedagsreserve‟ en „verliezen‟ geldt dat deze 
niet onder te verrekenen inkomsten vallen en dus niet voor 
verrekening in aanmerking komen. Met betrekking tot de term 
„ontslagvergoeding‟ kan gesteld worden dat deze wel onder het 
periodiek verrekenbeding valt, mits de vergoeding tijdens het 
huwelijk is ontvangen.  
 
Wat betreft de overige termen is het extra belangrijk om een 
omschrijving op te nemen met hetgeen jullie verstaan onder de term 
en of jullie wensen dat de termen in de verrekening worden 
betrokken. 
 
Besproken: 
 
- Is er sprake van een onderneming? …………………………………… 
- Zo nee, bent u voornemens een eigen onderneming op te richten?  
……………………………………………………………………………….. 
- Zo ja, wat voor een onderneming? …………………………………….. 
- Wat is de naam van de onderneming? ………………………………... 
 
- De volgende termen dienen in de akte te worden opgenomen (met 
   omschrijving): 
 
Wel verrekenen: 
 
……………………………………………………………………………...... 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………...... 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………...... 
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Niet verrekenen: 
 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
 
Eventuele belangrijke omstandigheden: 
 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
 
 
Aantekeningen: 
 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………...... 
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Verdere verloop procedure 
 
Aan de hand van hetgeen tijdens de bespreking is besproken en de 
afspraken die zijn gemaakt, wordt een eerste concept opgesteld. 
Deze wordt aan jullie toegestuurd. U kunt hierop uw reactie geven. 
Indien u nog vragen en/of opmerkingen heeft, dan wordt u verzocht 
dit zo snel mogelijk te laten weten. Als u niets heeft op te merken en 
u zich kunt verenigen met de inhoud van het concept, dan wordt u 
verzocht om dit zo snel mogelijk door te geven. Er kan dan 
vervolgens een afspraak worden ingepland voor het ondertekenen 
van de akte. Bij het passeren van de akte ontvangt u alvast een 
eerste afschrift van de akte van huwelijkse voorwaarden. Twee 
afschriften worden toegestuurd aan de rechtbank voor inschrijving in 
het huwelijksgoederenregister. Eén afschrift dat door de rechtbank is 
ondertekend, wordt later aan u toegestuurd. U heeft dan de 
bevestiging dat de huwelijkse voorwaarden zijn toegestuurd aan de 
rechtbank.   
 
Vragen? 
 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
 
Belangrijke opmerkingen: 
 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………...... 
 
Kopiëren paspoort(en) en bespreekhandleiding 
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Samenvatting 
te behandelen punten 
bespreekhandleiding  

huwelijkse voorwaarden 
 
Algemeen 
 
Te behandelen punten: 

 Verloop bespreking 

 Eventuele vragen 

 Aandachtspunten 
 
Personalia cliënt(e)(en) 
 
Huwelijkse voorwaarden 
 
Te behandelen punten: 

 Uitleg begrip huwelijkse voorwaarden 

 Verschil met de gemeenschap van goederen 

 Redenen voor huwelijkse voorwaarden 

 Bepalingen  in een akte van huwelijkse voorwaarden 

 Korte toelichting keuzestelsels 

 
Periodiek verrekenbeding 
 
Te behandelen punten: 

 Uitleg begrip periodiek verrekenbeding 

 Werking van het periodiek verrekenbeding (voorbeeld) 

 Gevolgen van het niet nakomen van een verrekenbeding  
 
Formulering inkomstenbegrip 
 
Te behandelen punten 

 Het begrip te verrekenen inkomsten 

 Veel voorkomende ondernemingstermen 

 Afspraken 
 
Verdere verloop procedure 
 
Vragen? 
 
Belangrijke opmerkingen 
 
Kopiëren paspoort(en) en bespreekhandleiding 
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Toelichting 
Bespreekhandleiding  

huwelijkse voorwaarden 
 
 
 
Geadviseerd wordt om eerst een indicatie te geven van de te 
behandelen punten. Daarna kan op de genoemde punten worden 
ingegaan. Cliënten weten nu wat ze te wachten staat en hebben een 
overzicht van de bespreking.  
 
Daarnaast wordt geadviseerd om direct in het begin mede te delen 
aan cliënten dat zij op elk gewenst moment vragen kunnen stellen en 
kunnen aangeven dat iets onduidelijk is. Er is rekening gehouden 
met eventuele vragen door extra invulmogelijkheid. Aanbevolen 
wordt om elke vraag op de bespreekhandleiding te noteren. Tevens 
kan het antwoord in het kort worden vermeld. Zo staat in ieder geval 
vast wat voor cliënten niet helemaal duidelijk is. Indien steeds 
dezelfde vragen terug komen, verdient het aanbeveling om de 
handleiding aan te passen, met dien verstande dat de antwoorden op 
de verschillende vragen verwerkt worden.  
 
Voor wat betreft de verschillende ondernemingstermen wordt 
aanbevolen om deze in het kort toe te lichten. De meeste termen 
spreken voor zich, maar het kan geen kwaad om hierin extra duidelijk 
te zijn. 
 
Tevens geldt dat het belangrijk is om het belang van nakoming van 
het periodiek verrekenbeding te benadrukken, alsook het belang van 
een uitgebreide formulering van het inkomstenbegrip. Opgemerkt 
wordt dat het eveneens belangrijk is om alle opmerkingen en 
omstandigheden te noteren op de handleiding. 
 
Tot slot wordt aangeraden om de ingevulde bespreekhandleiding aan 
het eind van de bespreking te kopiëren. De originele versie kan 
vervolgens worden bewaard in het dossier en de kopie kan worden 
meegegeven aan cliënten. Cliënten krijgen vaak veel informatie 
ineens, waardoor zij bij thuiskomst realiseren dat niet alles is blijven 
hangen of er nog onduidelijkheid bestaat. Door een kopie mee te 
geven met alle behandelde punten en een uitleg van begrippen en 
voorbeelden, kunnen zij alles rustig op een rijtje zetten en nadenken 
wat zij precies willen opnemen in de huwelijkse voorwaarden. 
 
 
 
 
 


